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Doktori oklevél

A főiskolai rang megszerzésekor Hutÿra Ferenc figyelmét nem kerülte el 

az sem, hogy néhány európai állatorvosi tanintézetnek módja volt már 

a doktori cím adományozására, ezért 1899-ben felterjesztést készített, 

amelyben az ún. promóció lehetőségét kérelmezte. A folyamodványt a 

tantestület többször megismételte, végül 110 évvel ezelőtt, 1906. má-

jus 28-án a főiskola felruháztatott „azzal a joggal, hogy olyan okleveles 

állatorvosokat, kik az állatorvosi tudományok valamely szakában kiváló 

képzettséget tanúsítottak és bebizonyították azt, hogy önálló tudomá-

nyos vizsgálatokat képesek végezni, az állatorvosi tudományok dokto-

raivá (doctor medicinae veterinariae) avathasson”. A nemzetközi rangot 

és példát adó sikerben nagy szerepet játszott Darányi Ignác miniszter, 

aki később a főiskola honoris causa doktora lett.

A követelmények teljesítésének az egyik akadálya gyakran az volt, 

hogy a jelöltnek nem volt érettségije, és ezt utólag kellett megszerez-

nie. Mellékelnie kellett még kérelméhez a végzett tanulmányok ismer-

tetését, valamint életrajzát. (A fokozatszerzéshez legalább egy évnek 

kellett eltelnie az állatorvosi oklevél megszerzésétől.) Magyar nyelvű, 

önálló „búvárlatokon” alapuló tudományos értekezést kellett benyúj-

tania, és három tárgyból kellett doktori szigorlatot tennie a rektor és 

az egész tanári testület előtt. A dolgozatok (1912 és 1944 között 328) 

teljes terjedelmükben vagy rövidítve megjelentek a Közlemények az 

összehasonlító élet- és kórtan köréből hasábjain, ill. különlenyomat-

ban szétküldték őket a hazai és külföldi társintézményeknek.

Az első három jelölt – Fettick Ottó és Besskó József tanársegédek, va-

lamint Wellmann Oszkár kaposvári j. m. kir. állatorvos – doktorrá avatá-

sára 1907. február 9-én került sor. Jelen voltak vagy képviseltették magukat 

a földmívelésügyi minisztérium, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, 

valamint az állategészségügy vezetői, és természetesen a tanári testület 

tagjai. Hutÿra beszédében ecsetelte „az állatorvos-doktori czím kreálásá-

nak várható jótékony befolyását a tudományos kérdések tanulmányozásá-

ra, a tudományos gondolkodás mélyítésére s ezzel a hazai állatorvostan, a 

kör- és állategészségügy s általában a hazai mezőgazdaság fejlődésére”. 

A képen látható oklevelet Wellmann Oszkár tanársegéde,  

Bonifert Mihály (1887–1978) kapta 1919. február 2-án. Dolgozatának 

címe: Adatok a lovak életkorának meghatározásához. Fő tárgya a 

bonctan, melléktárgyai az általános kórtan és a tejhigiénia vol-

tak. Az aláírók: Zimmermann Ágoston, a főtárgyi vizsgáztató, Hutÿra  

Ferenc rektor és Aujeszky Aladár, a tanári testület jegyzője.

Orbán Éva

VOL. 138. NO 5. – BUDAPEST, MAY 2016
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Üllő, Dóra-major

Egyoldali polydaktylia lovon

Esetismertetés

ÖSSZEFOGLALÁS

Esetismertetésükben a szerzők egy 2 éves sodrott méncsikó egyoldali polydak-

tyliáját, annak kórjelzését, valamint műtéti megoldását mutatják be. A csikót 

munkalónak használták Erdélyben. Áttekintik a polydaktylia különböző előfordu-

lási formáit, valamint részletesen leírják az adott esetet. A röntgenfelvételen fel-

lelhető volt az első metacarpalis csont a vele fuzionált lateralis szezámcsonttal, 

valamint az első metacarpalis csonttal kb. 3/4 részben fuzionált csüdcsont, ill. a 

második metacarpalis csont megnagyobbodott feje és a hozzá tartozó csökevé-

nyes csüdcsont. A műtét során az I. metacarpus distalis harmadik osteotomiáját 

követően a többletujj eltávolításra került elsődleges sebzárás mellett. A csikó a 

műtét után három hónappal visszatért a munkába.

SUMMARY

This case report describes unilateral polydactyly in a 2 year-old mixed breed 

stallion. This horse is used for working purposes in Transylvania. Different types 

of polydactyly as well as detailed description of the case with surgery and fol-

low-up are described in this report. The first metacarpus with fused proximal 

sesame bones as well as partially fused proximal phalanx were visible on X-rays. 

Distal third osteotomy with removal of the overdigit was performed during sur-

gery with primary closure of the wound. The surgery and postoperative care was 

uneventful. This horse returned to work after 3 months.
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Törzsfejlődésük eredményeként lovakban a korábbi öt ujjból csak egy fejlődik ki 

teljesen (szárcsont, csüdcsont, párta- és patacsont), míg a II. és IV. metacarpalis/

metatarsalis csontok csökevényesen lelhetők fel (belső és külső kapocscsontok). 

A POLYDAKTYLIÁRÓL

A polydaktylia egy olyan genetikai hátterű fejlődési rendellenesség, amelynél a 

fent említett öt ujjból több ujj, ill. ujjperc marad vissza. 

Lovak esetében előfordulása ritka, és örökölhetősége is csak kevéssé ismert. 

Törzskönyvi vizsgálatokkal nem sikerült alátámasztani recesszív gén jelenlétét. Fel-

tételezik, hogy polydaktylia esetében nem teljes dominanciáról, vagy az embrioná-

lis korban bekövetkező külső behatás okozta genetikai elváltozásról lehet szó (10).

Lómagzaton végzett kutatások kimutatták, hogy a jelenkori lónak is megvan 

a genetikai potenciálja a többujjúság kialakulására, de az ezekért felelős struk-

turális gének hatását az embrionális fejlődés folyamán más szabályozó gének 

elnyomják (9, 12, 22).

A 18,5 mm-en aluli törzshosszúságú normális lóembriókon még fellelhetők a 

többujjúság nyomai, de ez csupán a tridaktyliára utaló kezdetleges alak, és még 

nyomokban sem lelhető föl az első és az ötödik ujj (4). Az embrió fejlődésmeneté-

nek nyomon követésével megállapítható, hogy az atipikus, teratológiai polydaktylia 

akkor indul fejlődésnek, amikor a végtagkezdemény scleroblastemája distalisan 

még nem vált szét sugaraira, tehát a 12 mm hosszúságú stádiumig, míg a tipikus, 

atavisztikus polydaktylia ezen túl a 20 mm-ig vagy a fölött is kialakulhat (22).

Polydaktyliás lovak egyes eseteiben az első metacarpalis csont is kimutat-

ható, miközben az ötödik teljesen hiányzik, pedig filogenetikailag az ötödik csont 

maradt el legutoljára. Atavisztikus polydaktyliáról csak akkor beszélhetnénk, ha 

a fejlődéstanilag később elmaradt csont jelenne meg hamarább (22). Ezért írja 

Zimmerman: „bármennyire tetszetősnek, sőt csábítónak tűnik, nem törzsfejlődés-

tani, phylogeniai alapon, hanem fejlődéstani, illetőleg torzfejlődéstani, embryolo-

giai, respective teratologiai alapon értelmezhető” a polydaktylia (23).

Tehát a polydaktylia atavisztikus (tipikus), ill. teratológiai (atipikus) csoportosí-

tása nem fedi a teljes igazságot, mert oka sokkal szerteágazóbb, de más hasz-

nálható csoportosítás hiányában, a szakirodalomban gyakran ez lelhető fel (22). 

Az esetek többségében az elváltozások az elülső végtagon medialisan helyez-

kednek el, és egy végtag II. vagy IV. metacarpusa érintett. Az elváltozás mind a 

négy végtagon előfordulhat, esetenként különböző formákban (16).

Gyakori jelenség, hogy a többletujjhoz izmok, inak, idegek és erek is tartoznak 

(5, 21). Ritkábban fordul elő, hogy az I. metacarpus, valamint az azon kifejlődött 

ujjpercek idézik elő a többujjúságot (6, 8,13, 21), mint jelen esetben is.

A polydaktyliás lovak sok esetben műtéti beavatkozással megmenthetők, 

súlyos elváltozások esetén elaltatásra kerülnek (1, 3, 5, 6, 7, 16).

Az első magyar publikációt lovak polydaktylijával kapcsolatban Zimmerman Ágos-

ton professzor tollából olvashatjuk 1902-ből a Veterinarius című szaklapban (21).  

A cikk többek között egy Furioso méntől származó kancacsikó polydaktyliás elvál-

tozásának részletes leírását is tartalmazza. Ebben az esetben megtalálható volt az 

McI., de csak csökevényes formában. Ez esetben az McII. volt fejlettebb, amelyen 

mindhárom ujjperc, valamint két proximalis és a distalis szezámcsont is fellelhető 

volt. Ezt a csikót nem műtötték meg, de végleges elaltatása után Zimmerman pro-

fesszor részletes anatómiai leírást közölt az elváltozásról ebben a cikkében.

Jelen esetleírásban egy ritkán előforduló jelenséget ismertetünk. Ebben az 

esetben az első és második metacarpuson kialakult többujjúságnál a csüdcson-

tok megtalálhatók, a párta- és patacsontok hiányoznak, nem tartoznak hozzá 

külön izmok, ínak, de a többletujjvégeket szarutok fedi.

Lovakban a polydaktylia 

egy olyan ritka fejlődési 
rendellenesség, 

amelynél több ujj, 
ill. ujjperc marad vissza

A polydaktylia  

atavisztikus (tipikus),  
ill. teratológiai (atipikus) 
csoportosítása nem fedi 
a teljes igazságot, mert 

oka sokkal szerteágazóbb
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Lovak polydaktyliájával kapcsolatosan a hazai, de a 

nemzetközi szakirodalomban is kevés olyan cikk talál-

ható, amely az McI. jelenlétéről és műtétjéről szól (6). 

Ezért tartottuk érdemesnek ezen esetet közölni.

ESETLEÍRÁS

KÓRELŐZMÉNY

Egy kétéves sodrott méncsikó (463 kg) jobb elülső vég-

tagján a palmaro-medialis oldalon a metacarpus dista-

lis metaphysisének magasságában egy kb. 13 cm hosz-

szú, a végén szaruképződménnyel rendelkező, kb. 2,5 

cm átmérőjű képlet miatt került a tulajdonos kérésére 

kivizsgálásra. A tulajdonost a csikó féléves kora óta fog-

lalkoztatta az elváltozás, de mivel a ló nem sántított, 

nem kérte ki állatorvos véleményét. A lovat mezőgaz-

dasági, valamint erdőkitermelési munkára használták 

1,5 éves kora óta. A képlet sérülékenysége és rossz 

helyeződése volt a műtét fő indoka, emellett esztéti-

kailag is zavarta a tulajdonost.

KLINIKAI VIZSGÁLAT

A fizikális vizsgálat során megállapítást nyert, hogy 

a ló lépésben, ügetésben nem sántít (kemény tala-

jon, egyenes vonalon, kis körön, valamint ügetésben 

egyenes vonalon megvezetve). Tapintással a terület 

fájdalmasságot nem mutatott, környezeténél nem 

volt melegebb. A 13 cm-es képlet 8 cm-es szakaszát 

szaru borította  (1. ábra), amely féléves korában kez-

dett kifejlődni. A többletujj proximo-distalis, valamint 

dorso-palmaris irányban 180 fokos szögben volt elmoz-

dítható  (2. ábra)  a csökevényes csüdcsont és a hozzá 

kapcsolódó szaruképlet találkozásánál (kb. 2 cm-re a 

szőr-szaru átmenettől). Ugyanebben a magasságban a 

palmaris középvonalban egy kb. 2,5 cm hosszú és kb. 

1 cm széles csapszerű szaruképződmény  (3. ábra)  is 

fellelhető volt.

A jobb oldali elülső lábszár körmérete 23,2 cm, a bal 

oldali lábszár körmérete 21,5 cm volt.

KIEGÉSZÍTŐ VIZSGÁLATOK

A kiegészítő röntgenvizsgálat (dorsomedialis–palmaro- 

lateralis srég felvétel) (17) segítségével a bal első végtag 

egyes metacarpalis csontjának (McI.) és csüdcsontjá-

nak, valamint a kettes metacarpalis csont (McII.) csö-

kevényes csüdcsontjának jelenlétét lehetett megfi-

gyelni  (4. és 5. ábra).

Az McI. 2/3 részben merevízületet alkotott a csöke-

vényes, de jól kivehető csüdcsonttal. A lateralis sze-

zámcsont kontúrja a röntgenen jól kivehető volt, mind-

azonáltal teljes mértékben fuzionált az McI. palmaris 

felszínével. A medialis szezámcsont nem volt fellel-

hető. A McII. distalis feje nagymértékben megvasta-

1. ÁBRA. A többletujj szarutokkal

FIGURE 1. The supernumerary digit

2. ÁBRA. A mozgatható fölös ujj

FIGURE 2. Supplementary mobile digit

3. ÁBRA. Sarkantyú (fehér nyíl) 

FIGURE 3. Spine (white arrow) 
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godott (kb. 1 cm átmérőjű a hozzá tartozó teljesen fuzionáló proximalis sze-

zámcsontok miatt), és kötőszövetes összeköttetés (syndesmosis) révén ízesült 

a palmaro-proximalis irányba található csökevényes csüdcsontjával.

MŰTÉTI ELŐKÉSZÍTÉS

A műtét előtti hematológiai vizsgálat (teljes vérkép, valamint vér-biokémia) és az 

állat általános vizsgálata során eltérést nem lehetett tapasztalni.

Az altatás előtt egy órával acepromazin-maleát (0,01 mg/kg iv., Vétequinol, 

France), 30 perccel az indukció előtt prokain-penicillin (22 000 U/kg im., Pharma, 

Románia), gentamicin (7 mg/kg iv., Dopharma, Hollandia), meloxicam (0,6 mg/kg 

iv., Norbrook, Northern Ireland), valamint az indukció előtt 5 perccel xilazin-klór- 

hidrát (0,6 mg/kg iv., Bioveta, Csehország) és butorfanol-tartarát (0,1 mg/kg iv., 

Richter Pharma, Ausztria) gyógyszerek kerültek beadásra a bal oldali juguláris 

vénába beültetett (14 G) tartós kanülön keresztül, valamint a tetanus profilaxis 

miatt tetanus antitoxin (6000 U/kg im., Bioveta, Csehország) is.

A lovat intravénás altatásban műtöttük helyi érzéstelenítés mellett. 

Az indukció ketamin (2,4 mg/kg iv., CP-Pharma, Németország) és diazepam (0,05 

mg/kg iv., Terapia, Romania) keverékkel történt. A narkózis fenntartására a diaze-

pam (0,1 mg/ml), ketamin (1,5 mg/ml), xilazin (0,5 mg/ml) 5%-os glükózban oldott 

keverékével 1,5 ml/ttkg/óra tartós cseppinfúziót adtunk. Altatás alatt az állat oxi-

gént és fenilephrin orrsprayt (Novartis, Magyarország) kapott három alkalommal.

A lovat intravénás alta-

tásban műtötték jobb  
oldalfekvésben

4. ÁBRA. Dorsomedialis–palmarolateralis srég röntgenfel-

vételen az McI. (fehér nyíl) és az McII. (fekete nyíl) 

FIGURE 4. Dorsomedial-palmarolateral radiographic view 

with McI. (white arrow) and McII. (black arrow)

5. ÁBRA. McI. és a vele fuzionált lateralis szezámcsont 

(fekete nyíl), valamint a  részlegesen ankilotizált csüdcsont 

(fehér nyíl)

FIGURE 5. McI. with fused proximal sesame bones (black 

arrow) and proximal phalanx (white arrow)
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A műtétet jobb oldali oldalfekvésben, alápárnázott hid-

raulikus, egyénileg gyártott ló-műtőasztalon végeztük. 

Az intravénás anesztéziát magas palmaris helyi 

érzéstelenítéssel egészítettük ki (2 × 5 ml) 1% lidoka-

in-hidroklorid (Combustin, Németország) perineuralis 

befecskendezésével.

A jobb elülső végtagot a carpustól a patáig terje-

dően 40-es nyírófejjel lenyírtuk, ezt követően Betadin 

szappanos zsírtalanítás és tisztítás után, 70%-os izop-

ropil-alkoholos steril tamponok segítségével csírasze-

génnyé téve a bőrfelületet előkészítettük a műtéthez. 

A többletujj elszarusodott részét egy steril gumikesz-

tyűvel vontuk be.

MŰTÉT

A 15 cm-es bőrmetszést az I. metacarpus medialis 

oldalán a szár középső harmadától distalisan kezdtük, 

majd a két irányba folytatódó metszésvonalakkal körü-

lölelve a létszám feletti ujj első ujjpercét a természetes 

csüdízület medialis oldalához tértünk.

A bőr alatti kötőszövet és a fascia tompa szétválasz-

tása után, az előtűnő metacarpus distalis metaphy-

sis-diaphysis átmeneténél Deschamp-tű segítségével 

áthúzott 40 mm-es Gigli-drótfűrész szál (RK-200-50, 

Medicor, Hungary) segítségével végeztük az osteotomiát. 

A sérülések elkerülése végett a drótfűrész szálat Ribbon 

típusú sebtágítóval tartottuk távol a lágyrészektől.

Az McI. és McII. ízesült egymással, közös ízületi sza-

lagjaik voltak, amelyeket Mayo-ollóval metszettünk át  

(6. ábra).

A többletujjhoz lateralisan, annak csüdcsontja 

magasságában társult ideg, véna és artéria, ame-

lyek transzfixációs ligatúrával kerültek lekötésre, majd 

átmetszésre. Az McII. distalis kondilusán található hyalinporcot kaparó kanál 

segítségével távolítottuk el. Tőle palmaro-proximalisan helyezkedett el a hozzá 

tartozó csökevényes csüdcsont. Ezt a képletet mozgatva észlelni lehetett, hogy 

ez együtt mozog a bőrfelületen található szaruképlettel (sarkantyúval).

A létszám feletti ujj eltávolítása után a végtag pólyát és a bőr alatti kötő-

szövetet USP 2-0 polyglactin 910 (Vicryl) fonállal, futóvarrattal, a bőrt USP 2-0 

polipropilén (Prolene) fonállal, Donati-féle varrattal egyesítettük.

A palmarisan elhelyezkedő szaruképletet csak a bőrfelület síkjában távolítot-

tuk el szarucsípőfogó segítségével. Ezt követően steril Robert–Jones-féle kötést 

kapott a műtött végtag. Az eltávolított McI. distalis részét, valamint a hozzá 

tartozó csökevényes képleteket kórszövettani vizsgálatra küldtük.

UTÓKEZELÉS ÉS KÓRLEFOLYÁS

A posztoperatív penicillin- és gentamicinkezelést a korábban leírt dózisban 5 

napon át folytattuk, valamint a ló még kapott szájon át fenilbutazont (4,4 mg/kg 

napi 2×) egy napig, majd az ezt követő öt napon át felezett (2,2 mg/kg napi 2×), ill. 

további három napon át ismételten felezett (1,1 mg/kg napi 2×) dózisban.

A nyomókötést háromnaponta cseréltük, két héten át a bőrvarratok eltávolításáig.

A csikó a műtét után hat héten át istállóban, állásban volt tartva. A varratsze-

dést követően napi 10–15 perc kézen séta, majd a hatodik hét után minden nap 

kerti karámozás következett.

A számfeletti ujjat 
műtétileg eltávolították, 

a hozzá térő ereket és 
ideget lekötötték, majd 

átmetszették

6. ÁBRA. Műtét alatti felvétel a többletujj eltávolításáról

FIGURE 6. Intra-operative view of the dissection of the 

supernumerary digit of the right forelimb
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7. ÁBRA. Műtét után 6 héttel

FIGURE 7. 6 weeks after surgery

8. ÁBRA. Posztoperatív röntgenfelvétel a gyógyulás folya-

matával és az McII. csökevényes csüdcsontja (fehér nyíl)

FIGURE 8. Control radiographic view with the healing process 

and McII. with the rudimental proximal phalange (white arrow)

9. ÁBRA. Kis nagyítású kórszövettani felvétel a differenciált 

csontszövetről

H.-E. 40×, Bar = 200 µm

FIGURE 9. Histopathological picture of the differentiated 

bone at low magnification

10. ÁBRA. Nagyobb nagyítású kórszövettani felvétel a 

differenciált csontszövetről

H.-E. 100×, Bar = 100 µm

FIGURE 10. Higher magnification of the differentiated bone 

tissue
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A posztoperatív makroszkópos kép, valamint a műtét utáni röntgenfelvételek 

segítségével dokumentáltuk a gyógyulást  (7. és 8. ábra).

A műtött csikó állapota a műtét után 3 hónappal mind klinikailag, mind esz-

tétikailag kiváló volt. A tulajdonos már könnyebb munkák végzésére használta. 

KÓRSZÖVETTAN

Anyag és módszer
A beküldött mintát a SZIE ÁOTK Patológiai Tanszékén, szobahőmérsékleten, 24 

órán át, 8%-os pufferolt formaldehidoldatban konzerváltuk, majd hangyasav 

alapú dekalcináló folyadékközegben 3 héten keresztül mésztelenítettük, és szö-

vet-előkészítő automatával tettük alkalmassá a további feldolgozásra. A paraffi-

nos beágyazást követően a paraffinos blokkokból 3–4 µm vastagságú met-

szeteket készítettünk, amelyeket hematoxilinnal és eozinnel festettünk meg.  

A metszeteket Nikon Optiphot-2 típusú fénymikroszkóppal vizsgáltuk.

EREDMÉNYEK

A kórszövettani vizsgálat során szabályos periosteummal borított, differenciált 

osteocytákat magában foglaló csontszövetből felépülő csontgerendákat figyel-

tünk meg, haemopoeticus őssejtek nem tartalmazó fehérzsírszövettel kitöltött 

üregrendszerrel  (9. és 10. ábra).

MEGVITATÁS 

Erdély Hargita megyéjéből származik a cikkben leírt eset, amelynek műtétjét 

az első szerző személyesen végezte el a saját maga által kialakított műtőben.  

A műtéthez dr. Fodor Levente hatósági állatorvos asszisztált. 

Az Erdélyben található lovak kb. 95%-a a mai napig munkalóként van használva. 

A tulajdonos számára ezért lova sokszor munkatársa, megélhetésének része.

Talán első hallásra szokatlannak hangzik, de a kétéves lovakat a tulajdonosaik 

már munkába veszik, elsősorban könnyebb munkák elvégzésére. Az intenzív, meg-

terhelő munka is már a felnőttkor elérése előtt elkezdődik. Éppen ezért a lovak 

korai fizikai leromlása gyakori, egy 12 éves ló már öregnek számít ezen a vidéken.

Az ismertetett esetnél és műtéti beavatkozásnál is fontos szempont volt a 

nehéz terepen végzett munka közbeni sérülések megelőzése.

A műtéthez intravénás altatás mellett helyi érzéstelenítést is alkalmaztunk (a 

n. palmaris med. et lat. magas palmaris érzéstelenítése).

Mind inhalációs narkózisban, mind vénás altatásban egyre inkább terjed a 

műtendő terület helyi érzéstelenítéssel való kiegészítése a distalis végtag, ízü-

letműtétek, de pl. herélés, idegmetszés és egyéb ortopéd műtétek esetében 

is (2, 11, 15, 19). Ennek előnye, hogy az altatás során a gyenge (inhalációs narkó-

zis), ill. igen gyenge (vénás altatás) analgesiát kiegészíti, teljessé teszi, ezáltal 

csökkentve a felhasznált anesztetikumok mennyiségét, gördülékenyebb alvást 

és biztonságosabb ébredést biztosítva a páciens számára (19).

Akár az ortopéd műtétek, akár a lágyszervi beavatkozások során okozott műtét 

közbeni fájdalmat jól mutatja a páciens megemelkedett szívverés- és lég-

zésszáma, valamint a narkózis felületessé válása (20). 

A narkózis fenntartásához a már jól bevált és kipróbált ún. hármas keverék (14) 

(guaifenesin + ketamin + xilazin) helyett – a guaifenesin nehéz beszerzése miatt 

– a xilazin + ketamin + diazepamot alkalmaztuk az előbbiekben leírt arányban és 

adagban. A narkózis mélységének megítélésére a guaifenesin + ketamin + xila-

Az eltávolított ujj  
kórszövettani vizsgálata 

során csontvelőt nem 
tartalmazó szabályos 

csontszerkezetet  
figyeltek meg

A műtéthez intravénás 
altatás mellett helyi 

érzéstelenítést is 
alkalmaztak
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11. ÁBRA. Metszéslap a többletujjról. Hiányzik a párta és  

patacsont

FIGURE 11. Longitudinal section from the supernumerary 

digit. The middle and distal phalanx are absent

12. ÁBRA. A fuzionált laterális szezámcsont (fehér nyíl)

FIGURE 12. The fused proximal sesame bones (white arrow)

13. ÁBRA. Munkában 6 hónappal a műtét után

FIGURE 13. Working – 6 month after the operation
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zinnal szerzett tapasztalatokat és a szakirodalomi közléseket használtuk fel (14). 

Bár a szakirodalom a xilazin + ketamin + diazepam készítménnyel történő alta-

tást csak rövid időtartamú beavatkozások esetében ajánlja, az elmúlt fél évben, 

altatógép hiányában, 7 felnőtt ló esetében alkalmaztuk ezt a keveréket a vénás 

narkózis fenntartására (18). Az alfa-2-agonista mellékhatásai miatt ezek a narkó-

zismódok nem ajánlottak újszülött csikók esetében (19). Az altatókeverék hatá-

sának felfüggesztése antidotummal lehetséges. A GGÉ-t tartalmazó keverékből 

csak a xilazin hatását tudjuk semlegesíteni, ehhez 2,5–5 mg/ttkg toxizolint vagy 

0,125 mg/ttkg yohimbint lehet adagolni (14). A diazepamot tartalmazó keverék 

esetében a xilazin mellett a benzodiazepin-származék is semlegesíthető flu-

mazenillel (1mg flumazenil/10 mg diazepam) (19).

A fent leírt műtét során megfigyelhető volt, hogy az I. metacarpus fuzionált 

lateralis szezámcsontja és a II. metacarpus distalis végdarabja egy diartrózist 

alkottak, és az ízületi felszíneket palmarisan hialinporc borította.

Az McII. distalis végdarabja és annak csüdcsontcsökevénye az McIII. palmaris 

csüdízületi recesszusának közelsége miatt nem került eltávolításra, pedig ezt 

a műtéti beavatkozás teljessége megkívánta volna. Csak a kettes kapocscsont 

distalis felszínén található porcot (ahová az McI. lat. szezámcsontja ízesült) 

távolítottuk el a jobb sebgyógyulás elősegítése érdekében.

A Zimmerman professzor úr által megfigyelt és leírt többletujjhoz tartozó ínak 

és izmok (22) a mi esetünkben nem voltak fellehetőek, valamint a pártacsont és 

a patacsont is hiányzott a többletujjakról  (11. ábra). A palmaris síkban kiemel-

kedő szaruképződmény a lónál minden esetben fellelhető csüdszőrökhöz tar-

tozó sarkantyú prominens megnyilvánulása. A sarkantyú sebészi eltávolítást 

általában nem igényel, de jelen esetben indokolt lett volna a vele összenőtt 

csontképlet miatt. Az eltávolított I. metacarpus distalis része, valamint a vele 

fuzionált lateralis szezámcsont és a hozzá kapcsolódó csüdcsont röntgenképe 

a  12. ábrán  látható. 

A csikó szülei ismertek voltak, de klinikailag polydaktyliára utaló elváltozást 

nem mutattak. A csikóból citogenetikai vizsgálatot nem végeztünk.

Összefoglalva elmondhatjuk, hogy az általunk elvégzett műtét biztosította a 

csikó balesetmentes használhatóságát, valamint az esztétikai látszaton is javított  

(13. ábra). A többletujj eltávolítása nem destabilizálta a hozzá tartozó ízületet, de 

a jól kifejlett McI. és McII. megnagyobbodott distalis feje és annak csökevényes 

csüdcsontja rizikót jelenthet az időskori ízületi betegségek kialakulásában (5).

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

A szerzők köszönetet mondanak Pop Renátának a kórszövettani vizsgálatok 
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Lábvég-egészségügyi vizsgálatok 

eredményei tejelő tehenészetekben

ÖSSZEFOGLALÁS

A szerzők nyolc hazai tejtermelő tehenészetben végeztek állományszintű láb-

vég-egészségügyi vizsgálatot. A vizsgálat során 2663 állat sántaságát és kon-

dícióját pontozták. A sántaság előfordulásának mértéke és súlyossága telepen-

ként változott. A sánta állatok kondíciója gyengébb volt. A lábvégbetegségek 

közül legnagyobb arányban a dermatitis digitalis fordult elő az állományokban. A 

vizsgálat alapján számos hajlamosító tényező játszik szerepet a lábvégbetegsé-

gek kialakulásában, ezek közül a legfontosabbak a hiányzó sántaság diagnosz-

tika, a nem megfelelő lábvégfürdetési protokoll, a sánta állatok késői kezelése, a 

rossz környezeti higiénia, és a nem megfelelő tehén komfort.

SUMMARY

Herd level assessments of claw health status were performed in 8 Hungarian 

dairy cattle herds. The locomotion and body condition were scored in 2663 ani-

mals. The prevalence and severity of lameness varied among herds. There was 

a negative correlation the between body condition score and locomotion score. 

Digital dermatitis was the most important hoof problem in the assessed herds. 

On the basis of the results, there are several factors associated with poor claw 

health, the most important ones are: lack of early detection of lame animals, 

improper foot bathing protocol, delay in the treatment of lame animals, poor 

environmental hygiene and poor cow comfort.
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A sántaság a tehenészetekben előforduló állategészségügyi problémák közül az 

egyik legnagyobb gazdasági veszteséget okozó kórforma. A sántaság pontozásos 

bírálata lehetővé teszi, hogy segítségével akár az egész állományra nézve következ-

tessünk a lábvégek állapotára. A telepi hajlamosító tényezők vizsgálatával a lábvég-

betegségek kezelésére és megelőzésére telepre szabott megoldást találhatunk.

A sántaság az egyik legfontosabb állatok jóllétét rontó tényező a tejtermelő 

tehenészetekben Magyarországon (13, 14) és a világ más tájain is (32, 33). 

A tehenek mozgászavarainak több mint 80%-át a lábvégek valamilyen beteg-

sége okozza. Sok esetben többféle betegség együttesen fordul elő. A hazai 

nagyüzemi szarvasmarha-állományokban a lábvégbetegségek előfordulási gya-

korisága a tehenek között 27–35% (9, 13, 14), de elérheti akár a 60–70%-ot is (12). 

Összességében tejtermelő tehénállományaink többségében a lábvégbetegség 

elterjedtsége meghaladja a 10%-ot, minden negyedik tehenet kezelni kell vég-

tagbetegség miatt, ezért állományszintű betegségként kell kezelnünk (23). A láb-

végbetegségek több mint 90%-a a hátulsó lábakon fordul elő. A hátulsó lábakon 

az elváltozások 65%-a a külső csülköt, 20%-a a bőrt, 15%-a a belső csülköt érinti 

(21). Az elülső lábak megbetegedése ritkább, és általában a fokozott teherviselés 

miatt a belső csülkök érintettek. A szaru elváltozásai közül leggyakrabban a talp- 

fekély (40%) és a fehérvonal-elválás (29%) fordul elő. A bőr betegségei közül a 

dermatitis digitalis (DD, 40%;  1. ábra) fordul elő legtöbbször (21). Az egyes fertőző 

és nem fertőző lábvégbántalmak általában jellegzetes predilekciós helyeken for-

dulnak elő, attól függően, hogy milyen tényezők játszanak közre az elváltozások 

kialakulásában. A kezeletlen elváltozások súlyosabb kór-

formákkal is szövődhetnek.

A tejelő tehenek lábvégbetegségei összetett oktanú, 

hajlamosító tényezőkre visszavezethető kórformák.  

A megbetegedés a kórokozók, valamint a külső és belső 

hajlamosító tényezők együttes hatásából alakul ki.  

A nem megfelelő tartás, takarmányozás, a rossz higié-

niai viszonyok jelentős szerepet játszanak a lábvégbe-

tegségek kialakulásában. 

A lábvégbetegségek a tőgygyulladás és a szaporodás-

biológiai zavarok után a tehenészetek harmadik legna-

gyobb veszteségforrása. Hazai szerzők modellszámítása 

szerint egy ezer tehenet tartó telepen a lábvégbetegsé-

gek költségeit számszerűsítve 11 millió forintos nagyság-

rendű éves veszteséggel vagy elmaradt haszonnal kell 

számolni, amely a csökkent tejárbevétel, a hosszabb két 

ellés közti idő, a gyógykezelés, az idő előtti selejtezés és 

az élőtömeg-csökkenés költségeiből adódik össze (23).

ANYAG ÉS MÓDSZER

Lábvég-egészségügyi felmérő vizsgálatokat végez-

tünk 8 hazai tejtermelő tehenészetben. A felmérése-

ket minden esetben olyan tehenészetekben végeztük, 

amelyek jelezték, hogy a telepen sok a sánta állat, és 

szerették volna megvizsgálni a sántaság okait és haj-

lamosító tényezőit, vagy (mint a 2. és a 8. telep eseté-

ben) szerették volna ellenőrizni a csülökápolási munka 

minőségét.

A tehenek mozgás- 

zavarainak jelen-

tős részét a lábvégek 
betegsége okozza

1. ÁBRA. Dermatitis digitalis

FIGURE 1. Digital dermatitis
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A vizsgálat során Sprecher és mtsai (30) módszere alapján rögzítettük az álla-

tok sántaságának mértékét  (1. táblázat), és ezzel egy időben Mulvany (20) mód-

szere szerint pontoztuk az állatok kondícióját is a fejés után, amikor a tehenek a 

fejőházból az istállóba visszatértek. A mozgáskép- és a kondíciópontozást igye-

keztünk – amennyire lehetett – a fejés teljes időtartama alatt és a teljes tejelő 

állományon elvégezni. Amennyiben ez nem volt lehetséges (a 2., a 6. és a 7. 

telepen), legalább az állomány 18–20%-át pontoztuk. 

Felmértük a telepeken a lábvégek állapotát veszélyeztető technológiai hibákat, 

ill. a lábvégbetegségek kialakulását elősegítő hajlamosító tényezőket. Adatokat 

gyűjtöttünk a csülökápolási munkára, a beteg lábvégek kezelésére, ill. a megelőző 

célú állományszintű lábvégfürdetésre vonatkozóan. Felmértük az állatok és az 

istállók higiéniai állapotát, a felhajtó és egyéb közlekedő utak, valamint a pihenő 

területek padozatának és almozásának minőségét és az állatok viselkedését. 

Az adatokat ANOVA-módszerrel és Tukey post hoc teszttel értékeltük. A sta-

tisztikai számításhoz Statistica 12.0 programot (StatSoft Inc.) használtunk.  

A szignifikanciaszint p = 0,05 volt.

EREDMÉNYEK ÉS MEGVITATÁS

A SÁNTASÁG ELŐFORDULÁSA, GYAKORISÁGA

A felmérések során a 8 tehenészetben összesen 2663 állatot vizsgáltunk meg. 

A vizsgált állatok közül 29,7% kapott egyes mozgásképpontot, vagyis ennyi nem 

volt sánta  (2. táblázat). A többi állat (70,2%) valamilyen szinten sántított. 

Mozgáskép- és kondí-
ciópontozást végeztek a 
fejés alatt a teljes tejelő 

állományban

Nyolc tehenészetben 
összesen 2663 állatot 

vizsgáltak meg

Pontszám Jellemzők

1 – egészséges A tehén hátvonala állás és járás közben is egyenes

2 – enyhén sánta A tehén hátvonala állás közben egyenes, járás közben enyhén 
hajlott

3 – közepesen 
sánta

A hátvonal állás és járás közben is hajlott, az állat egy vagy több 
lábával rövidet lép

4 – sánta A hátvonal állás és járás közben is hajlott, az egyik (vagy több) 
lábát kevésbé terheli

5 – súlyos sánta A hátvonal állás és járás közben is hajlott. Az egyik (vagy több) 
láb nagyon fájdalmas, az állat nem szívesen (esetenként egyál-
talán nem) terheli

1. TÁBLÁZAT. A sántaság 

fokának megállapítása (30)

TABLE 1. Locomotion 

scoring of dairy cows (30)

Telep 1 Telep 2 Telep 3 Telep 4 Telep 5 Telep 6 Telep 7 Telep 8 Össze-
sen

%

n = 190 70 438 361 433 108 387 676 2663 100

1 34 25 130 106 129 12 100 258 794 29,7

2 55 21 130 113 99 21 109 227 775 29,1

3 66 14 98 105 115 35 110 122 665 25,0

4 29 6 54 33 65 31 47 48 313 11,8

5 6 4 26 4 25 9 21 21 116 4,4

Átlag 2,6a 2,2b 2,4a 2,2b 2,4a 3,0c 2,4a 2,0b

Szórás 1,1 1,2 1,2 1,0 1,2 1,1 1,2 1,1

a, b, c: A különböző jelölések szignifikáns különbséget jeleznek (p < 0,05)

2. TÁBLÁZAT. Az egyes sántaság pontszámok (1–5) megoszlása és átlagos értéke telepenként

TABLE 2. Prevalence and average of locomotion scores (1–5) on the farms



272

SZARVASMARHA LÁBVÉG-EGÉSZSÉGÜGYI VIZSGÁLATOK

A szakirodalomban klinikai sántaságnak nevezett, 3–5 pontot kapott állatok elő-

fordulásának aránya nagy (41,2%) volt. Nemzetközi összehasonlításban is vannak 

hasonló adatok. Sprecher és mtsai vizsgálata alkalmával az állatok 65,2%-a volt 

sánta (30), míg Green és mtsai 70%-os arányt közöltek (7). Egy újabb vizsgá-

latban a klinikai sántaság aránya átlagosan 30% (5–80% között) volt az USA-

ban és Kanadában (16). Jelen vizsgálatunkban nagy (16,2%) volt a súlyosan sánta 

(mozgásképpont = 4 és 5;  2. ábra) állatok előfordulási aránya, ami a nemzetközi 

adatokhoz esetenként hasonlítható. Kanadai kutatók vizsgálatában átlagosan 

4% a súlyosan sánta állatok aránya a kanadai és 8% az USA-beli telepeken, 

41,2% volt a 3–5 pontot 
kapott sánta állatok 

aránya, ill. súlyos sánta 
16,2% volt

Telep 1 Telep 2 Telep 3 Telep 4 Telep 5 Telep 6 Telep 7 Telep 8 Össze-
sen

%

n= 190 70 438 361 433 108 387 676 2663 100

1,5 0 0 13 15 15 12 23 10 88 3,3

2 29 6 81 71 67 36 104 112 506 19,0

2,5 94 30 108 89 106 44 117 220 804 30,2

3 57 28 151 87 138 15 97 220 793 29,7

3,5 9 6 49 60 73 1 31 100 329 12,4

4 1 0 38 23 30 0 14 14 120 4,5

4,5 0 0 0 6 1 0 0 0 7 0,3

5 0 0 2 12 3 0 0 0 17 0,6

Átlag 2,6a 2,7a,b 2,8b 2,9b 2,8b 2,3c 2,6a 2,7a,b

Szórás 0,4 0,4 0,6 0,8 0,6 0,5 0,6 0,5

a, b, c: A különböző jelölések szignifikáns különbséget jeleznek (p < 0,05)

3. TÁBLÁZAT. Az egyes kondíciópontszámok megoszlása és átlagos értéke telepenként

TABLE 3. Prevalence and average of body condition scores

2. ÁBRA. Súlyosan sánta 

tehén, 5-ös mozgásképpont

FIGURE 2. Severe lame-

ness, locomotion score 5.
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de egyes farmokon az előfordulási arány elérheti akár a 

20%-ot is (16). A vizsgált telepek lábvégápolási adatainak 

elemzésekor úgy találtuk, hogy a legnagyobb problémát 

a dermatitis digitalis (DD, régebbi nevén Mortellaro-féle 

betegség) okozza. Különösen a 6. telepen, ahol az álla-

tok 70%-án volt DD, a sántaság szignifikánsan itt volt a 

legsúlyosabb. Kisebb arányban előfordul még a talpfekély   

 (3. ábra), a laminitis jellemző tünete is. Ezek az adatok 

megegyeznek a korábbi hasonló vizsgálatunkban tapasz-

talt értékekkel (12). Holland szerzők közlése szerint 21,2%-

os gyakorisággal fordul elő DD, a vizsgált farmok között 

0-tól 83%-ig változott a betegség elterjedtsége (11). Ang-

liai felmérések alapján a leggyakoribb elváltozások a talp-

fekély és a fehérvonal-elválás (58%), majd a DD követke-

zik (8%), a dermatitis intedigitalis (ID), tyloma, idegentest 

okozta elváltozások mindössze 5%-ban fordultak elő (7). 

A MOZGÁSKÉPPONT ÉS A KONDÍCIÓ KAPCSOLATA

A vizsgált állatok kondíciópontszámának megoszlását 

a  3. táblázat  mutatja. Látható, hogy az elfogadható, ún. 

tenyészkondíció (kondíciópont  =  3–3,5) előfordulási ará-

nya 42,1%. A kondíciópontszámok eloszlása nagy szórást 

mutat, és nagy számban fordultak elő sovány (52,5%; 

kondíciópontszám  <  3) és elhízott (5,4%; kondíciópont-

szám > 3,5) állatok is. Ezek az arányok hasonlóak a saját, 

más telepeken végzett felméréseink eredményéhez (3, 17). 

A kondíciópontszám szignifikánsan csökkent a sántaság 

fokának növekedésével  (4.ábra). A sánta egyedek között 

sokkal nagyobb arányban voltak sovány állatok  (5. ábra). 

A kondíció változása oka és következménye is lehet a sántaságnak. A sánta 

tehenek kevesebb időt töltenek takarmányfelvétellel, mint nem sánta társaik, 

különösen a laktáció korai szakaszában (22, 24). Ez azt jelenti, hogy a laktáció 

korai szakaszában, amikor a takarmányfelvételnek növekednie kellene, a takar-

mányfelvétel stagnál vagy csökken, ezért a tehenek nem jutnak elég energiához, 

és a negatív energiamérleg időszaka a sánta állatokban tovább tart, a kondíció-

pontszám csökken. A takarmányfelvételt negatívan érinti, hogy a sánta állatok 

a rangsorban hátrább állnak egészséges társaikhoz képest, és a jászolnál elle-

nük nagyobb mértékben fordul elő agresszió, vagyis az egészségesek elüldözik  

a sántákat a takarmánytól (15). Ugyanakkor az is igaz, hogy a kondíciópontszám 

csökkenése sántaságot okozhat. Randall és mtsai vizsgálata szerint ha a tehe-

nek kondíciója csökkent a laktáció első 4 hetében, akkor a sántaság kialakulá-

sának esélye szignifikánsan nagyobb volt ahhoz képest, mintha a kondíció nem 

csökkent volna. Akkor a legkisebb az esélye a sántaság kialakulásának, ha a kon-

díciópontszám a laktáció elején nem csökken 2,75 alá (25). Bicalho és mtsai a 

sarokvánkosban található zsírszövet mennyiségének csökkenésével magyarázza 

a negatív energiaegyensúly szerepét a sántaság kialakulásárban (1). 

EGYÉB, TELEPI TÉNYEZŐK HATÁS A SÁNTASÁGRA

Közlekedőutak és pihenőtér minősége, zsúfoltság
A vizsgált telepeken általában mélyalmos (2 telep) vagy növekvő almos (4 telep) 

istállók vannak  (4. táblázat). Két telepen volt pihenőbokszos istálló. A mélyal-

mos és a növekvő almos istállókban az almozás általában szennyezett volt, 

legrosszabb volt a helyzet a 1. és a 6. telepeken. A pihenőbokszos istállókban  

A sánta tehenek keve-

sebb időt töltenek 
takarmányfelvétellel, 

mint egészséges társaik

Akkor a legkisebb az 
esélye a sántaságnak, 

ha a kondíciópontszám 
a laktáció elején nem 

csökken 2,75 alá

3. ÁBRA. Talpfekély (nyíl)

FIGURE 3. Sole ulcer (arrow)
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(2. és 8. telep) szignifikánsan kisebb volt a sántaság foka, mint a mély- vagy 

növekvő almos istállókban, ami a pihenőtér könnyebb tisztíthatóságának is 

lehet következménye. A növekvő almos istállók a sántaság súlyosságát tekintve 

bokszos és a mélyalmos rendszer között foglalnak helyet. Ezen telepek közötti 

különbségeket a csülökápolás rendszerében, az alom higiéniában és a lábvég-

fürdetésben meglevő különbségek okozhatják. 

A közlekedőutak minősége változó volt a telepeken. Az 1–4. telepeken kifeje-

zetten rossz minőségű, szennyezett közlekedőutak voltak. A 6. telepen a köz-

lekedőutak tisztasága elfogadható volt, de a telep méretei miatt az állatoknak 

nagy távolságot kellett megtenniük az istállótól a fejőházig. Burow és mtsai 

dániai tehenészeteket vizsgálva leírták, hogy a telepen belüli túl nagy távolságok 

lábvég-megbetegedésekre hajlamosítanak (4). A lábvégbetegségek előfordulási 

gyakorisága összefüggésben áll a környezeti higiéniával (27, 28). A folyamatosan 

4. ÁBRA. A kondíciópont-

számok átlagos értéke az 

egyes mozgásképpontszá-

mok esetén 

a, b, c, d: A különböző jelö-

lések szignifikáns különb-

séget jeleznek (p < 0,05)

FIGURE 4. Average body 

condition scores in relation 

with locomotion scores 

a, b, c, d: The different 

letters indicate significant 

differences (p < 0.05)

5. ÁBRA. A kondíciópont-

számok megoszlása az 

egyes mozgáskép pontszá-

mok esetén

FIGURE 5. Distribution of 

body condition scores in 

relation with locomotion 

scores
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Telep 1 Telep 2 Telep 3 Telep 4

Tejelő tehenek száma 210 280 450 480

Fejési átlag (l/fejt 
tehén)

23,6 25,2 22,0 23,4

Istálló növekvő alom pihenőbox növekvő alom növekvő alom

Alomhigiénia
közepesen 

szennyezett
megfelelő

közepesen 
szennyezett

elfogadható

Lábvégek tisztasága 
(0–2)

2 1 2 1

Csülökápolás
évente 2×

megbízott brigád
folyamatos

saját dolgozó
évente 2×

megbízott brigád

évente 2×
megbízott brigád + 

saját dolgozó

Lábvégfürdetés nincs
rendszeres, változó 

gyakorisággal
nincs rendszeres

Hatóanyag CuSO
4
 + formalin habos készítmény

Fürdető kád nincs beton, 367 l nincs nincs

Vizes lemosó 
medence

nincs nincs nincs nincs

Közlekedőutak
szennyezett, rossz 

minőség
szennyezett, rossz 

minőség
szennyezett, rossz 
minőség, kavicsos

szennyezett, rossz 
minőség

Telep 5 Telep 6 Telep 7 Telep 8

Tejelő tehenek száma 430 550 600 750

Fejési átlag (l/fejt 
tehén)

30,1 25,9 32,7 28,4

Istálló mélyalom növekvő alom mélyalom pihenőbox

Alomhigiénia
közepesen 

szennyezett
szennyezett

közepesen 
szennyezett

megfelelő

Lábvégek tisztasága 
(0–2)

2 2 2 1

Csülökápolás
évente 2×

megbízott brigád + 
esetenként sántázás

évente 2×
megbízott brigád

saját dolgozók saját dolgozók

Lábvégfürdetés
rendszeres, változó 

gyakorisággal
nincs rendszeres rendszeres

Hatóanyag CuSO
4
 + mészhidrát

gyári készítmény, 
CuSO

4
, formalin

gyári készítmény, 
CuSO

4
, formalin

Fürdető kád műanyag mobil kád nincs beton, 2 x 160 l + 650 l beton, 140 l

Vizes lemosó 
medence

van nincs
az egyik hatóanyagos 

medence előtt
van

Közlekedőutak
tiszta, megfelelő 

betonfelület
megfelelő tisztaság, 

hosszú, kavicsos
elfogadható tisztaság elfogadható tisztaság

4. TÁBLÁZAT. Az egyes telepek jellegzetességei, amelyek a lábvégbetegségekkel összefügghetnek

TABLE 4. Parameters of the assessed farms
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szennyezett környezetben (trágyában, vizeletben) állás és járás a csülökszaru 

ellenálló képességét rontja, így a lábvégbetegségek gyakoribbá válnak (2, 24).

A lábvégápolás és kezelés gyakorlata
A telepek közül 4 esetében évente kétszeri állományszintű lábvégápolást végez-

nek megbízott külső vállalkozók (1., 3., 5. és 6. telep). Három telep esetében  

(2., 7. és 8. telep) saját csülökápoló szakemberek dolgoznak folyamatosan a tele-

pen, egy esetben (4. telep) a vállalkozók által végzett évente kétszeri lábvégápo-

lást esetenkénti saját dolgozó által végzett kezelés egészíti ki. Azokon a telepeken, 

ahol saját dolgozók végezték folyamatosan a csülökápolást, vagy az évente kétszeri 

csülökápolás között saját dolgozók kezelték az állatokat, a sántaságpontszámok 

szignifikánsan kisebbek voltak azokhoz képest, ahol csak évente kétszeri lábvég-

ápolás történt (vö. 2. táblázat). Annak ellenére így volt, hogy például a 8. telepen a 

csülökápolás módszere nem volt megfelelő, a dolgozók nem az 5 pontos holland 

rendszerű tehermentesítő csülökápolást végezték, és a sarokvánkosi szarut túlzot-

tan lefaragták, hibás lábvégállást (és talpfekély veszélyét) okozva. Azon a telepen, 

ahol az évente kétszeri lábvégápolást a külső vállalkozók által végzett esetenkénti 

sántaságkezelés is kiegészítette (5. telep), az előzőekhez hasonló átlagos sántaság-

pontszám volt megfigyelhető (vö. 2. táblázat). Gudaj és mtsai azokon a telepeken 

figyeltek meg javuló lábvég-egészségügyi állapotot (kevesebb sánta állatot), ahol 

professzionális, külső megbízott vállalkozók végezték a lábvégek ápolását (9). 

Meg kell jegyezni, hogy egyik telepen sem végeztek rendszeres, az egész 

állományra kiterjedő sántaságdiagnosztikát, így a kezelések vagy automatiku-

san történtek (állományszinten évente kétszer, vagy kis csoportonként előre 

tervezetten folyamatosan), vagy a súlyosan, jól láthatóan sánta állatokat válo-

gatták ki kezelésre. Ezt megerősíti a 2. táblázatban közölt eredmény, miszerint 

igen magas a 2 és 3 mozgásképpontot kapott állatok száma az összes telepen. 

Több vizsgálat és közlemény leírja, hogy a farmerek általában a tehenek sán-

taságát csak mintegy 25–40%-ban ismerik fel (18). Nagyon fontos a sántaság 

korai felismerése, hiszen a minél korábbi kezelés hatására az állatok hamarabb 

gyógyulnak, és kevésbé esnek vissza (8, 19), de ennek érdekében a mozgás-

kép-pontozási módszereket meg kell ismerni, és időben fel kell ismerni a sánta 

állatokat (31). Ajánlásként megfogalmazható, hogy legalább havonta érdemes 

az állomány mozgásképpontozását elvégezni (6), hogy a sánta állatokat időben 

kiválogathassuk.

Vizsgálatunk eredményei nem jelentik azt, hogy a telepen alkalmazott láb-

végápoló szakemberek jobban végzik a munkájukat, mint a professzionális 

csülökápoló brigádok (lásd a 8. telep esetét), hanem arra világítanak rá, hogy 

a rendszeresen és időben végzett lábvégkezelés hatékony a sántaság elleni 

küzdelemben (8, 19). Ezt jól mutatja az 5. és a 7. telep példája is, ahol az évente 

kétszeri csülökápolások között egyszer-egyszer volt kezelés megbízott vállal-

kozók által (5. telep), vagy a saját dolgozók rendszeresen kezelték és körmözték 

az állatokat (7. telep), és a többi vizsgált mutató hasonló volt (vö. 4. táblázat). 

Ennek ellenére e két telep között nem volt különbség a sántaság fokában. 

A csülökápolás alkalmával minden telepen megtörtént a beteg lábvégek egyedi 

kezelése, ami a DD esetében többféle készítménnyel valósult meg. A lábvégek 

egyedi kezelésének gyakoriságában volt különbség az egyes telepek között, attól 

függően, hogy ki és milyen gyakran foglalkozott a telepen a lábvégekkel. 

A preventív módszerek (lábvég fürösztés) alkalmazása
Jelen dolgozatnak nem volt célja a különböző lábvégfürdetésre alkalmas készít-

mények és lábvégfürdetési protokollok összehasonlítása vagy értékelése.

A vizsgált telepek közül háromnál (1., 3. és 6. telep) nem volt lábfürösztés, sőt  

a lehetősége sem volt meg. Ezek közül az 1. és a 6. telepen szignifikánsan sántábbak 

A telepek egy részében 
külső megbízott szak-

emberek, más részé-

ben saját csülökápolók 
végeznek lábvégápolást

Egyik telepen sem 
végeznek rendszeres, 

állományszintű 
sántaságdiagnosztikát

A lábvégbetegségek 
megelőzhetők szakszerű 

lábvégfürösztéssel
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voltak az állatok a többi telephez képest. A többi telepen viszonylag rendszeresen 

volt lábfürösztés a fejés után. A telepek közül egy habos fürösztést alkalmazott (4. 

telep), három esetben beépített beton lábfürdető volt (2., 7. és 8. telep), ezekben 

felváltva vagy valamilyen gyári készítményt alkalmaztak, vagy fertőtlenítő olda-

tokat (réz-szulfát, formalin vagy mészhidrát). Egy telep (5. telep) esetében mobil 

műanyag lábfürdető kád állt rendelkezésre, réz-szulfát és mészhidrát (kalcium- 

hidroxid) kombinációjával. A lábfürösztő előtti vizes lemosó medence alkal-

mazásáról megoszlanak a vélemények. Hartshorn és mtsai eredményei alap-

ján a szennyezett lábvégek esetében a vizes lemosás mindenképpen indokolt, 

mert a rézgálic (réz-szulfát) in vitro kísérletekben kevésbé volt hatékony a DD 

kórokozói ellen, ha a fertőtlenítő oldatot trágya szennyezte. Kísérletükben a 

használt készítmények érzékenysége különböző volt a szennyezettségre, így 

a vizes lemosó medence használata a használt készítményektől is függ (10). 

A réz-szulfát savanyítása a hatékonyságot javíthatja (11). A hatóanyagot tar-

talmazó oldat mennyisége nagyon fontos. Gyakorlatiasan egy tehénre egy 

liter oldat használandó (6), így, ha a lábfürösztő oldat cseréjére nincs lehető-

ség, akkor a tehenek számának megfelelő méretű medencét kell beállítani. 

A vizsgált telepek közül a 2. és a 7. telepen megfelelő méretű volt a fürösztő 

medence, az 5. és a 8. telepen kicsi (ez utóbbin nagyon kicsi, az állatok egyö-

tödének kezelésére elegendő oldat fért bele). Az oldat mélysége legalább 8 

cm legyen (6), ez minden, lábfürösztős telepen megfelelő volt. A lábfürösztő 

hossza legyen legalább 2,5–3 m, hogy a tehenek néhány lépést meg tudjanak 

tenni benne. Ez csak a 8. telepen nem volt megfelelő.

A lábfürösztés gyakorisága állategészségügyi és gazdasági szempontból is 

kiemelt jelentőségű kérdés. A lábfürösztést hetente legalább kétszer-három-

szor kell alkalmazni, ha az állományban a DD-érintettség eléri a 10%-ot (6).  

A vizsgált telepek közül a DD előfordulási aránya mindenhol nagyobb volt ennél, 

a lábfürösztés gyakorisága mégsem érte el egyik telepen sem az ajánlottat. 

Speijers és mtsai vizsgálata szerint a gyakoribb lábfürösztés hatékonyabban 

csökkenti a beteg lábvégek számát és a DD kiújulását (29). 

Az állományszintű lábfürösztés inkább a prevenció, mint a kezelés eszköze. 

Relun és mtsai vizsgálatában három, a DD gyógyulása szempontjából fontos 

tényezőt említ meg: a lábvégek tisztaságát (ami a megfelelő istállóhigiéniát 

jelenti), a DD-s sebek minél kisebb méretét (ami a hatékony felismerés és rend-

szeres kezelés hatása), ill. a fertőzött állatok egyedi antibiotikumos kezelését 

(ismét csak a hatékony felismerést és a rendszerességet hangsúlyozza) (26). 

KÖVETKEZTETÉSEK

A sántaság pontozásos bírálata lehetővé teszi, hogy segítségével akár az egész 

állományra nézve következtessünk a lábvégek állapotára. A telepi hajlamosító 

tényezők vizsgálatával a lábvégbetegségek kezelésére és megelőzésére telepre 

szabott megoldást találhatunk. A folyamatos megelőző munka (lábvégek állapo-

tának megfigyelése, rendszeres állományszintű csülökkörmözés, lábvégfürösz-

tés, megfelelő környezeti higiénia kialakítása, takarmányozás) jelentősége igen 

nagy (5).
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A félheveny bendőacidózis (SARA) 

szaporodásbiológiai vonatkozásai

Irodalmi összefoglaló

ÖSSZEFOGLALÁS

A szerzők irodalmi összefoglalásukban bemutatják, milyen szerepet tölt be a 

félheveny bendőacidózis (subacute ruminal acidosis, SARA) a tejelő tehenek 

szaporodásbiológiai zavarainak kialakulásában. A kórkép általános jellemzői-

nek és kórjelzési lehetőségeinek rövid áttekintését követően a szerzők leírják, 

hogy a szubakut bendőacidózis során a bendőflóra átalakulása révén elpusztuló 

Gram-negatív baktériumokból lipopoliszacharid (LPS) típusú endotoxinok szaba-

dulnak fel, amelyek felszívódva endotoxaemiát váltanak ki. Az endotoxinok és az 

LPS hatására képződő különféle gyulladásos mediátorok számos ponton gátol-

ják a reprodukciós működés szabályozásáért felelős neuroendokrin rendszert, 

ami az ovuláció késlekedéséhez, és így az ellést követő első ivarzásig eltelt idő-

szak meghosszabbodásához vezet. Szintén az endotoxaemia következménye-

ként megnő a különféle lábvégbetegségek (pl. laminitiszek) előfordulási aránya, 

ami ugyancsak elősegítheti a szaporodásbiológiai zavarok kialakulását. Továbbá  

a bendőnyálkahártya adaptációja révén bendőhám hyper- és parakeratosis 

alakulhat ki, aminek következtében a bendőfal védő szerepének csökkenésé-

vel egyes kórokozók keringésbe juthatnak, és hematogén szóródással test-

szerte gyulladást alakíthatnak ki, ezáltal hozzájárulhatnak a szaporodási zavarok 

súlyosbodásához. A szerzők mindezek alapján rámutatnak, hogy a SARA jelentős 

gazdasági kártétele nagymértékben az okozott szaporodásbiológiai zavarokkal 

áll összefüggésben.

SUMMARY

In the present literature review, the key role of subacute ruminal acidosis (SARA) 

is discussed in the pathogenesis of reproductive disorders in dairy cows. Follow-

ing a short introduction regarding the general properties and diagnostic pos-

sibilities of SARA, it is described that due to SARA-associated changes of rumi-

nal microflora, lipopolysaccharide (LPS) type endotoxins are released from Gram 

negative bacteria, causing endotoxaemia after their absorption. Endotoxins and 

LPS-triggered pro-inflammatory cytokine production disrupt the neuroendo-

crine regulation of reproduction, causing delayed ovulation and thereby prolong 

post partum acyclia. Prevalence of claw diseases (such as laminitis) increases 

due to endotoxaemia, facilitating the development of reproductive disorders. 

Furthermore, hyper- and parakeratosis of the ruminal epithelium can also be 

observed in SARA, diminishing the integrity of ruminal wall as a protective bar-

rier, thus leading to potential invasion of pathogens. This haematogen spread-

ing of bacteria can induce inflammation in various organs, as well. Based on the 

mentioned literature data, the authors declare that special emphasis should be 

taken on the critical role of reproductive problems in SARA-associated economi-

cal losses.
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A bendőacidózis a kérődzők gyakran jelentős gazdasági kárral járó betegsége, 

amelynek heveny, félheveny és idült formáját különböztetjük meg. Tejelő tehe-

neknél a laktáció kezdetén, valamint a nagy mennyiségű könnyen erjedő szénhid-

rátot tartalmazó abraktakarmányra való hirtelen átállás után gyakran alakul ki a 

bendőacidózis félheveny (szubakut) formája (subacute ruminal acidosis, SARA) (5). 

A SARA – a heveny bendőacidózissal ellentétben – nem jár jelentékeny bendőbeli 

tejsav-felhalmozódással, ugyanakkor az illó zsírsavak koncentrációjának jelentős 

megemelkedése, a bendőfolyadék pH-jának legalább 6 órán keresztüli 5,5–5,8 érték 

alá csökkenése (28) és a bendőflóra egyensúlyának a Gram-pozitív baktériumok felé 

való eltolódása jellemzi. A kórkép komoly termeléselmaradáshoz, így csökkent tej-

termeléshez és kisebb tejzsírtartalom kialakulásához vezet, amit más betegségek, 

elsősorban anyagforgalmi zavarok (ketosis, zsírmobilizációs szindróma) és az ellést 

követő puerperalis metritis tovább súlyosbíthatnak (22).

A klinikai tünetek hiánya miatt a betegség korai diagnózisa nem könnyű, 

ugyanakkor a gazdasági károk minimalizálása érdekében – az állomány állapo-

tának minél pontosabb nyomon követésével együtt – különösen fontos feladat.  

A SARA diagnosztikáját nehezíti, hogy a kialakuló elváltozások jelentős része 

hosszabb idő után, jóval a SARA megjelenését, ill. lezajlását követően észlel-

hető. Mivel az állatoktól vett bendőfolyadék-minta pH-jának és az illó zsírsavak 

bendőbeli koncentrációjának elemzése (19) a mindennapos, rutinszerű állator-

vosi munkában nehezen alkalmazható, ezért a gyakorlatban az említett para-

méterek mérése nem terjedt el. Jóval egyszerűbb, ugyanakkor költségesebb az 

olyan bendőbolusok használata, amelyek hosszú ideig tartózkodnak a bendőben, 

ahol rendszeresen mérik a bendőfolyadék pH-ját, és adataikat folyamatosan kül-

dik a felhasználó számára (26). Egyes eredmények szerint a SARA kialakulása 

hatással van a vér alkalikusfoszfatáz-aktivitásának, valamint a szérum amiloid 

A- (SAA) és haptoglobin-koncentrációjának változására (26). További lehetőség 

a diagnosztikai célból leadott tej egyes beltartalmi értékeinek (elsősorban a tej 

zsírtartalmának) vizsgálata (13). Mivel a SARA számos esetben hozzájárul a savós 

csülökirha-gyulladás kialakulásához, fontos diagnosztikai szempont lehet, hogy, 

amennyiben az állomány egyedeinek több mint 10%-a szenved az említett kór-

képben, fokozottan felmerül a SARA gyanúja (9).

A SARA jelentős gazdasági kártételéhez nagymértékben hozzájárulnak a 

különféle jellegű szaporodásbiológiai zavarok (22). Ezek kialakulása különböző 

mechanizmusokra vezethető vissza, az egyes tünetek kórfejlődése azonban tel-

jes egészében még ma sem tisztázott. A szaporodásbiológiai zavarok három fő 

folyamat eredményeként alakulhatnak ki:

1. A bendőflóra átalakulása révén, a cellulózbontó Gram-negatív baktériumok 

pusztulása, majd szétesése során lipopoliszacharid (LPS) típusú endotoxi-

nok szabadulnak fel, amelyek felszívódása endotoxaemia kialakulásával jár. 

Ilyenkor az LPS-stimulus és az annak hatására termelődő különféle cito-

kinek a reprodukciós működést is érintő szisztémás gyulladásos folyama-

tokat és immunválaszt váltanak ki (3, 25).

2. Az endotoxaemia következtében savós csülökirha-gyulladás alakulhat ki, 

amely hozzájárulhat számos reprodukciós zavar kialakulásához (18).

3. A bendőhám SARA okozta legfontosabb adaptációs folyamatai a hyper- és 

parakeratosis, amelyek következtében – a rendellenesen elszarusodott hám-

réteg és a kialakuló fekélyek révén – bemeneti kapu képződik a különféle kór-

okozó baktériumok számára, amelyek közül kórtani szempontból elsősorban 

a Fusobacterium necrophorum és a Trueperella pyogenes jelentős. Ezek elő-

ször a májba jutnak, majd hematogén szóródással elárasztják a szervezetet, 

testszerte gyulladásos folyamatok, tályogok kialakulását okozva (10).
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A felsorolt folyamatok természetesen nem választhatók el egymástól, álta-

lában egyszerre lépnek fel, így a kialakuló elváltozások komplex oktanúak (22).

AZ ENDOTOXAEMIA SZAPORODÁSBIOLÓGIAI HATÁSAI

A bendőben széteső Gram-negatív baktériumok sejtfalából felszabaduló endo-

toxinok hatására alakul ki a SARA következtében fellépő szaporodásbiológiai 

zavarok jelentős része. Ilyenkor – elsősorban a bendőhám-adaptációs zavarok, 

a hyper- és parakeratosis miatt – jelentősen romlik a bendőhám integritása és 

barrier funkciója, ezáltal fokozódik az endotoxinok felszívódása, ami endotoxae- 

mia kialakulásához vezethet (28). A felszívódott LPS hatására a májban és a 

mononukleáris fagocitákban (MPS-sejtekben) különféle gyulladásos mediátorok 

termelődnek. Ezek közül különösen jelentős szerepe van az interleukinoknak (IL), 

elsősorban az IL-1- és az IL-6-nak, valamint az eikozanoidok közül a proszta- 

glandinoknak (3). Munkacsoportunk korábbi, in vitro kísérletekben igazolta, hogy 

a bendőhámsejtek is részt vesznek az LPS által kiváltott citokintermelésben, 

hozzájárulva ezzel az endotoxaemia kialakításához (16).

A bendőben, mint a kórokozóknak jelentős mértékben kitett területen, meg-

található az ún. nyálkahártyához kapcsolódó lymphoid szövet (mucosa-asso-

ciated lymphoid tissue, MALT). Ezt főként T-lymphocyták alkotják, ugyanakkor  

B-lymphocyták, plazmasejtek, aktivált T helper (Th)-sejtek és macrophagok is 

jelen vannak. A MALT-sejtek különböző módokon, elsősorban ún. toll-like recepto-

rok révén teremtenek kapcsolatot a baktériumokkal, és vesznek részt az immun-

válasz kialakításában (27). A gyorsan felszívódó bakteriális eredetű immunogének 

és a szisztémás gyulladásos folyamatok hatására – az immunválasz részeként 

– a citokinek mellett az akutfázis-fehérjék (elsősorban a már említett SAA és a 

haptoglobin) plazmakoncentrációja is megemelkedik. Az immunfolyamatok és a 

gyulladásos válasz egyaránt hozzájárulhatnak a szaporítószervek, így például a 

méh kóros elváltozásainak kifejlődéséhez (11).

Élettani viszonyok között az állat gyorsan túljut a post partum acikliás idősza-

kon, és az FSH-, valamint a tonikus GnRH- és LH-impulzusok hatására a petefé-

szekben megindul a tüszőérés. A nem atretizálódó és cisztásan át nem alakuló 

tüszők 17β-ösztradiol-termelése pozitív visszacsatolást jelent a hipotalamusz 

preovulációs GnRH-elválasztásért felelős központja (surge center) számára, és 

ott hirtelen nagy mennyiségű GnRH felszabadulását váltja ki. Ennek következ-

tében az adenohipofízisben preovulációs LH-csúcs jön létre, amelyet rövid időn 

belül a tüszőrepedés követ (2).

A SARA esetén bekövetkező endotoxin-terhelés a teljes neuroendokrin tengely 

működését befolyásolja. Így a tonikus központ gátlása révén csökken a GnRH- és 

LH-elválasztás, emellett a preovulációs LH-csúcs is késik vagy elmarad, ami a 

tüszőrepedés zavarához, késéséhez vagy akár annak elmaradásához is vezethet 

(22,  1. ábra). Ennek kettős oka van: egyrészt a lassuló tüszőérés miatt elmarad az 

LH-csúcs kialakulásához szükséges preovulációs ösztradiolszint-emelkedés (25), 

másrészt pedig LPS hatására a hipotalamusz preovulációs GnRH-elválasztásért 

felelős központja (surge center) is gátlódik (3) (vö. 1. ábra). Ezeket a hatásmecha-

nizmusokat az alábbiakban ismertetjük.

Élettani körülmények között az LH-csúcs átlagosan 54–78 órával a PGF
2α segít-

ségével kiváltott luteolízis után bekövetkezik, míg az endotoxinnal kezelt kísér-

leti állatok jelentős részénél még a tüszőrepedést követő 120 órában sem alakul 

ki preovulációs LH-csúcs (25). Ezzel magyarázható, hogy az LPS-hatás szignifi-

kánsan késlelteti az ovulációt is, megnyújtva a post partum aciklia időszakát, 

és ennek következtében az újravemhesítésig eltelt időt is, így hozzájárulhat a 

jelentős gazdasági károk kialakulásához. Mindennek hátterében elsősorban az 
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áll, hogy a tonikus központ gátlása a GnRH- és LH-szekréció pulzusfrekvenciá-

jának és amplitúdójának csökkenését okozza, amit elsősorban az LPS-hatásra 

termelődő prosztaglandinok mediálnak (3). Ez hozzájárul a tüszőérés késéséhez, 

a 17β-ösztradiol plazmakoncentrációjának csökkenéséhez, így a proösztruszra 

jellemző ivarzási tünetek is mérséklődnek vagy elmaradnak. A tüszőérés las-

sulása miatt a vérplazma ösztradiolszintje nem éri el az LH-csúcs kiváltásához 

1. ÁBRA. Az endotoxaemia 

hatása a tejelő tehenek 

szaporodásbiológiai folya-

matainak neuroendokrin 

szabályozására

Forrás: Senger, P. L.: Path-

ways to Pregnancy and 

Parturition. 2nd ed. Current 

Conceptions Inc. Washing-

ton, USA, 2004.

FIGURE 1. Effects of 

endotoxaemia on neuroen-

docrine regulation of repro-

duction in dairy cows

Source of figure: Senger, P. 

L.: Pathways to Pregnancy 

and Parturition. 2nd ed. 

Current Conceptions Inc. 

Washington, USA, 2004.

(1) A bendőből felszívódó lipopoliszacharid (LPS) típusú endotoxinok gátolják a hipota-

lamusz tonikus és preovulációs GnRH-elválasztásért felelős központjait (tonic és surge 

center). (2) A csökkent tonikus GnRH-, valamint következményes FSH- és LH-elválasz-

tás révén a tüszőérés folyamata elhúzódik. (3) Ennek folytán csökken a petefészek – a 

hipotalamusz surge centerére élettani körülmények között pozitív visszacsatolásként 

ható – preovulációs 17β-ösztradiol termelése. (4) Az LPS gátlóhatása, ill. az elmaradó 

ösztradiolcsúcs miatt késik vagy elmarad az ovuláció kiváltásához szükséges GnRH-, ill. 

LH-csúcs, ami a tüszőrepedés késéséhez vagy teljes elmaradáshoz vezet.

(1) Lipopolysaccharide (LPS) type endotoxins, absorbed from the rumen, inhibit both 

the tonic and surge centres of hypothalamic GnRH secretion. (2) Maturation of ovarian 

follicles is delayed due to decreased tonic GnRH and subsequent FSH and LH secre-

tion. (3) Preovulatory ovarian 17β-estradiol production is diminished by a delayed folli-

cular development, causing ameliorated positive feedback for the hypothalamic surge 

centre. (4) As a consequence of the LPS-triggered inhibition of the hypothalamic surge 

centre and the delayed estradiol peak, preovulatory GnRH and LH peaks are delayed or 

fail, resulting in a delayed or missing ovulation.
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szükséges értéket, ami az aciklia meghosszabbodásához, az ovuláció késéséhez 

vezet (vö. 1. ábra). Az LPS hatására ugyanakkor megemelkedik a plazma pro- 

geszteron- és kortizolszintje, ami szintén antagonizálja a normál ivari ciklusba 

lendülés folyamatát (25).

Breen és mtsai megállapították, hogy LPS hatására a preovulációs ösztradiol- 

indukált LH-csúcs is elmarad, azaz ha van is pozitív visszacsatolást kialakító 

ösztrogénszint-emelkedés, akkor is késik a tüszőrepedés. Juhokkal végzett vizs-

gálataikban kimutatták, hogy ez a gátlóhatás centrálisan, a hipotalamusz szint-

jén érvényesül, tehát már a GnRH-csúcs sem figyelhető meg. Ez valószínűleg 

a hipotalamusz csökkent ösztradiolérzékenységével áll kapcsolatban, de felte-

hetően az adenohipofízis GnRH iránti érzékenysége is csökken. Feltételezték 

továbbá, hogy a tonikus központ gátlásához hasonlóan ez a folyamat is elsősor-

ban prosztaglandin-mediált. Ezért ciklooxigenáz-1 és -2 (COX-1, -2) gátló flur-

biprofennel is kezelték az állatokat, amelynek hatására az LPS kiváltotta gyul-

ladás általános tünetei elmaradtak, az LPS nem gátolta a tonikus központot, 

viszont továbbra sem alakult ki LH-csúcs az ösztradiolstimulus utáni 18–24 órá-

ban. Ennek alapján feltételezhető, hogy a surge center endotoxinok okozta gát-

lását elsősorban nem a prosztaglandinok, hanem valószínűleg más mediátorok, 

így egyéb citokinek vagy opioidok közvetítik, valamint az LPS hatására emelkedő 

progeszteron- és kortizolszint is befolyásolhatja a blokádot (3).

Az endotoxinok hatására tehát a hipotalamuszban lévő hormontermelő köz-

pontok gátlódnak, a tüszőérés késik, a preovulációs ösztradiol-koncentráció 

csökken, a folyamat így az LH-csúcs és a tüszőrepedés késéséhez, elmaradá-

sához is vezethet. Végeredményben megnyúlik a post partum acikliás időszak, 

gyakran sikertelen az állatok újravemhesítése, emiatt lényegesen nőhet a két 

ellés közötti idő, amely jelentős gazdasági károkat vonhat maga után.

A LAMINITISZ SZAPORODÁSBIOLÓGIAI HATÁSAI

A fokozott endotoxinhatás gyakran együtt jár a savós csülökirha-gyulladás, azaz 

a laminitisz megjelenésével. Ennek oka, hogy az LPS, a felszabaduló hiszta-

min és egyéb endogén, ill. exogén vazoaktív anyagok hatására a perifériás mik-

rocirkulációt élettani körülmények között jellemző hemodinamikai viszonyok 

megváltoznak, a kis erek fala súlyosan károsodik, permeabilitásuk fokozódik.  

Az arteriolák kitágulnak, a metarteriolák ugyanakkor összehúzódnak, a folyamat 

pedig végeredményben savókilépéshez vezet. A csülökirhában a keringési viszo-

nyok megváltozása gyulladást, a sejtek tömeges elhalását és vérzések kiala-

kulását idézheti elő (23). A SARA ezen kórfolyamat révén az egyik legfontosabb 

hajlamosító tényezője a különféle komplex oktanú lábvég-megbetegedések, így 

pl. a talpfekélyek, tályogok, fehérvonal-betegség kialakulásának (18), amelyek 

jelentős gazdasági kártétellel járnak, valamint komoly állatjólléti problémát is 

okoznak (15). A laminitiszben szenvedő tehenek tejtermelése jelentősen vissza-

esik, fertilitásuk csökken, és fokozódik a vetélések veszélye (14). Megfigyelték, 

hogy a termékenyülési arány szignifikánsan csökken, a visszaivarzás gyakoribbá 

válik, a szubklinikai és klinikai tőgygyulladások, ill. a petefészekciszták előfordu-

lási gyakorisága megemelkedik (17). Azt is kimutatták, hogy a lábvégproblémák a 

korai post partum időszakban is rontják a szabályos petefészek-működést, ezál-

tal késleltetik az újabb vemhesülést (8).

A laminitisz mellett megfigyelhető talpfekélyek, szarusérülések és szarueróziók 

következtében kialakuló szaporodásbiológiai zavarok is hasonló okokra vezethe-

tők vissza. Az állatok az elváltozások miatt sántítanak, nehezen, nem szívesen 

járnak, így takarmányfelvételük nagymértékben csökken. Emiatt az ellés után 

egyébként is kialakuló negatív energiaállapot (negative energy balance, NEB) 
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mélyebb, az energiaháztartás helyreállása tovább tart. Ennek következtében 

meghosszabbodik az acikliás periódus, az ivarzási tünetek pedig később vagy 

enyhébb formában jelentkeznek. Súlyosbítja a helyzetet, hogy az elnyúló NEB 

hatására megnő az egyéb anyagcsere-betegségek, így a zsírmobilizációs zava-

rok, a ketosis kialakulásának veszélye is. A fájdalom okozta stressz és a gyulla-

dásos reakció során felszabaduló mediátorok szintén befolyásolják az endokrin 

folyamatokat, ezek hatására ugyanis késhet a preovulációs ösztradiolemelke-

dés, az LH-csúcs és az ovuláció, valamint nő a vérplazma progeszteronkon-

centrációja (4), ezáltal súlyosbítva az egyidejű endotoxinhatás következmé-

nyeit is (25).

A lábvégbetegségek szaporodásbiológiai kihatásai tehát alapvetően a post 

partum acikliás időszak meghosszabbodásával, a rosszabb termékenyülési 

aránnyal, a gyakori visszaivarzással és a petefészekciszták előfordulásával állnak 

összefüggésben (24).

A BENDŐHÁM ADAPTÁCIÓS FOLYAMATAINAK SZEREPE

A SARA kialakulása esetén megfigyelhető tartósan alacsony bendőtartalom-pH 

idővel különféle kóros bendőhám-adaptációs formák, így hyper- és parakerato-

sis kialakulásával jár (6, 7)  (2. ábra). A hyperkeratosis eredményeként a felületes 

hámsejtek egy része leválik, és jellegzetes, ún. „cyst-like” vagy „rose-shape”, 

azaz rózsa alakú hámhiányok (6, 7)  (3. ábra), kimaródások, fekélyek jönnek létre, 

amelyek „locus minoris resistentiae”-t, bemeneti kaput jelenthetnek különféle 

kórokozók (pl. Fusobacteriumok és Trueperellák) számára. Élettani körülmé-

nyek között a bendőbaktériumok csak a stratum corneum rétegével érintkeznek, 

ennek sérülése révén a hyper- és parakeratosisos hámban azonban mélyebbre 

hatolhatnak. A hámréteg áteresztőképességét elsősorban az ún. tight junction 

fehérjék befolyásolják, amelyek a stratum granulosum és kisebb mértékben a 

stratum spinosum rétegekben termelődnek, ezek kifejeződésének csökkenése 

ugyancsak hozzájárulhat a baktériumok könnyebb penetrációjához (12).

A bendőből a károsodott hámrétegen keresztüljutó baktériumok hematogén 

úton a májba  (4. ábra), majd az extrahepatikus szövetekbe kerülhetnek, így 

testszerte – elsősorban gennyes, tályogképződéssel vagy gyulladásos-elhalásos 

gócok megjelenésével járó – gyulladást alakíthatnak ki. Ilyen módon leggyakrab-

ban szívbelhártya-, ízület-, tüdő-, vese- és vesemedence-gyulladás, valamint 

multiplex tályogok jöhetnek létre. Ritkább esetekben méh- és tőgygyulladás 

is megfigyelhető, ezek kórfejlődésében azonban egyéb tényezők, elsősorban 

aszcendáló fertőzések is jelentős szerepet játszanak (21). Az ízületgyulladások 

továbbá súlyosbíthatják a laminitisz következtében kialakuló sántaságot, így 

hozzájárulhatnak annak negatív hatásaihoz is.

A TEJTERMELÉS VÁLTOZÁSAI

A SARA – a tejtermelés visszaesése mellett – jelentős eltéréseket válthat ki a 

tej összetételében is, elsősorban a zsírtartalom csökkenését okozhatja. A tejter-

melésben megfigyelhető mennyiségi és minőségi változások a SARA hatékony 

kórjelzése szempontjából különösen fontosak. A tejzsír mennyiségét azonban 

számos tényező befolyásolja, így fontos, hogy az egyed a laktáció mely sza-

kaszában van, meghatározó jelentőségű továbbá a fajta, valamint a telepen-

ként változó tartási, takarmányozási technológiák eltérései. Ezeknek a befolyá-

soló tényezőknek a figyelembevételével a zsírtartalom rendszeres ellenőrzése  

a SARA viszonylag megbízható jelzője lehet (20). Ha a tej zsírtartalma elmarad a 

A SARA során  
a bendőben fellépő 

hyper- és parakerato-

sis miatt a  károsodott 
hámrétegen keresz-

tüljutó baktériumok 
hematogén  

úton szóródhatnak a 
szervezetben
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várttól, állományszinten fennálló savterhelés gyanúja merülhet fel. Amennyiben 

egy tejelő állományban az egyedek egytizede 2,5% alatti zsírtartalmú tejet ad, 

potenciálisan felmerülhet a SARA gyanúja (19).

Amennyiben a takarmány kevés strukturális rostot tartalmaz, etetésekor csök-

ken a kérődzés ideje és a nyáltermelés mértéke, ami a bendőfolyadék pH-jának 

savas irányba való eltolódásához vezet. A bendőtartalom csökkenő pH-értéke 

elsősorban a propionsavat termelő flóra elszaporodásának kedvez, ezáltal csök-

ken a bendőben az acetát-propionát arány, ami kedvezőtlenül befolyásolja az 

ecetsavból kiinduló tejzsírszintézist (1).

A fentiekkel szemben vannak esetek, amikor a bendőacidózisban szenvedő 

egyedekben nem változik vagy alig csökken a tej zsírtartalma (5). Ez is oka annak, 

hogy napjainkban is intenzív kutatás tárgyát képezi a SARA kórjelzése egyéb, a 

tejjel leadott anyagok koncentrációváltozásának nyomon követése segítségével. 

Amennyiben egy tejelő 
állományban az egye-

dek egytizede 2,5% 
alatti zsírtartalmú tejet 

ad, potenciálisan felme-

rülhet a SARA gyanúja

2. ÁBRA. SARA következtében kialakuló hyperkeratosis 

szarvasmarha bendőhámjában

Dr. Jakab Csaba felvétele.

FIGURE 2. Hyperkeratosis of the ruminal epithelium 

associated to SARA in cattle

Photo taken and provided by Dr. Csaba Jakab

3. ÁBRA. „Cyst-like” eróziók szarvasmarha hyperkeratosisos 

bendőhámjában. Pásztázó elektronmiszkópos felvétel

Dr. Gálfi Péter felvétele (6)

FIGURE 3. „Cyst-like” erosions in hyperkeratotic ruminal 

epithelium of cattle. Scanning electronmicroscopic image

Photo taken and provided by Dr. Péter Gálfi (6).

4. ÁBRA. Bendőhám-hyperkeratosis miatti hematogén 

szóródás nyomán kialakult necrobacillosisos gyulladásos-

elhalásos gócok szarvasmarha májában

Dr. Jakab Csaba felvétele

FIGURE 4. Inflammatory-necrotic foci of hepatic necro-

bacillosis following hematogenous bacterial spreading in 

association with ruminal hyperkeratosis

Photo taken and provided by Dr. Csaba Jakab



286

SZARVASMARHA A FÉLHEVENY BENDŐACIDÓZIS SZAPORODÁSBIOLÓGIAI VONATKOZÁSAI

Pontosabb eredményeket adhat például, ha nem a tej abszolút zsírtartalmát, 

hanem a tejzsír-tejfehérje arányt vesszük alapul a diagnosztika során (5).

A rendelkezésre álló irodalmi adatokat összefoglalva látható, hogy a SARA szá-

mos, egymással összefüggő és egyes részleteiben még nem teljesen tisztázott 

hatásmechanizmus révén járul hozzá a tehenek szaporodásbiológiai zavarainak 

kialakulásához  (5. ábra). A szaporodásbiológiai folyamatok károsodása, elsősor-

ban az ellés utáni acikliás időszak megnyúlása, valamint a vetélések és petefé-

szekciszták előfordulásának gyakoribbá válása jelentős szerepet töltenek be e 

szubklinikai kórforma gazdasági kártételében. Az állatok egészségének védelme, 

jóllétének biztosítása és a megfelelő termelékenység érdekében különösen fon-

tos a SARA megfelelő takarmányozással történő megelőzése, a kórkép hatékony 

felismerése, valamint a kialakuló szaporodásbiológiai zavarok nyomon követése.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

A szerzők ezúton fejezik ki köszönetüket, és hálás szívvel emlékeznek Dr. Husze-
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5. ÁBRA. A szubakut 

bendőacidózis (SARA) során 

fellépő szaporodásbiológiai 

zavarok kórfejlődése

FIGURE 5. Pathogenesis 

of reproductive disorders 

associated with subacute 

ruminal acidosis (SARA)
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Az Actinobacillus pleuropneumoniae 

16-os szerotípusának azonosítása

Rövidített másodközlés*

ÖSSZEFOGLALÁS

A szerzők öt Actinobacillus pleuropneumoniae törzset izoláltak kórbonctani elvál-

tozásokat mutató sertéstüdőkből, amelyeket passzív hemagglutinációs vizs-

gálattal az ismert 15 szerotípus egyikébe sem tudtak besorolni. E törzsekkel 

szemben nyulakban termelt hiperimmunsavók pozitív reakciót adtak a saját és a 

másik négy nem besorolható törzzsel, ugyanakkor nem reagáltak a típustörzsek-

kel. Mind az öt törzs rendelkezett apxIA, apxIB, ApxII és ApxIV génnel. A szerzők 

az A. pleuropneumoniae egy új, 16-os szerotípusának elfogadását javasolják az 

A-85/14 törzzsel mint típustörzzsel.  

SUMMARY

Five Actinobacillus pleuropneumoniae strains isolated from pathological lesions 

could not be assigned into any of the 15 serotypes using the indirect haemag-

glutination test. Hyperimmune sera raised in rabbits against them gave positive 

reactions with the homologous and the other four strains but did not react with 

the type strains. All five strains harboured apxIA, apxIB, ApxII and ApxIV genes.  

A new serovar of A. pleuropneumoniae — serovar 16 — is proposed with A. pleuro-

pneumoniae A-85/14 as reference strain.

 

* Az eredeti közlemény az Acta Veterinaria Hungarica folyóiratban jelent meg 

2015-ben (63. 444–450).
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SERTÉS AZ A. PLEUROPNEUMONIAE 16-OS SZEROTÍPUSÁNAK AZONOSÍTÁSA

Hagyományos módszereket használva öt 1-es biotípusba tartozó A. pleuropneu-

moniae törzset izoláltunk. A 15 típustörzs egyike sem adott reakciót a nem beso-

rolható A. pleuropneumoniae törzsek savójával, így ezek alapján az öt nem beso-

rolható törzs egy közös és eltérő A. pleuropneumoniae szerotípust képviselnek.

Az Actinobacillus pleuropneumoniae az egyik legfontosabb olyan baktériumfaj, 

amely kóroktani szerepet játszik a sertés légzőszervi tünetegyüttesének (Porcine 

respiratory disease complex, PRDC) kialakulásában (18). Az A. pleuropneumoniae 

világszerte előforduló, fakultatív patogén kórokozó, vérzéses-elhalásos tüdőgyul-

ladást és fibrines mellhártyagyulladást okoz sertésekben. A baktériumnak két bio-

típusa és számos virulenciafaktora van (4, 8). A felületi oldható burok poliszacharid 

(CPS) és lipopoliszacharid (LPS) antigének alapján eddig 15 szerotípust különítettek 

el (2, 5). Számos módszer áll rendelkezésre a szerotípusok meghatározására (12, 14, 

15), köztük a passzív hemagglutináció, amelyet több szerző a legspecifikusabb és 

legérzékenyebb módszernek tart (13, 16, 17). Az egyes szerotípusok eltérő virulen-

ciát mutatnak, amelyet a szerotípusok és a toxintermelésük közötti összefüggés 

magyaráz (6, 9, 11). 

Vizsgálatunk során öt olyan A. pleuropneumoniae törzset izoláltunk 2012 és 

2014 között ötven sertéstüdőből, amelyek passzív hemagglutinációs próbával 

egyik típustörzzsel szemben termelt hiperimmunsavóval sem mutattak reak-

ciót, így őket egyik szerotípusba sem tudtuk besorolni. 

A jelen munka célja az volt, hogy ezeket a nem besorolható törzseket megvizs-

gáljuk és az adatok alapján bizonyítsuk, hogy a vizsgált törzsek egy új A. pleuro- 

pneumoniae szerotípusba, a 16-os szerotípusba tartoznak.

ANYAG ÉS MÓDSZER

BAKTÉRIUMOK

Öt, 1-es biotípusba tartozó A. pleuropneumoniae izolátumot vontunk be vizsgá-

latainkba. Két törzset vágóhídról származó, az A. pleuropneumoniae okozta idült 

elváltozást mutató sertéstüdőből izoláltunk, míg három törzset a laboratóriu-

munkba küldött, heveny légzőszervi tünetek között elhullott sertések tüdejéből 

Az A. pleuropneumoniae 

esetében eddig 15 szero-

típust különítettek el

1. ÁBRA. Heveny, 16-os 

szerotípusú A. pleuropneu-

moniae által okozott 

vérzéses-elhalásos 

tüdőgyulladás, kezdődő 

fibrines mellhártyagyulladás

FIGURE 1. Acute haemor-

rhagic-necrotic pneumonia 

with fibrinous pleuritis 

caused by A. pleuropneumo-

niae strain serotype 16
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tenyésztettünk ki  (1. ábra). Mind az öt törzs más állományból és Magyarország 

különböző területeiről származott. Járványtani kapcsolat csak két törzs esetében 

állt fenn (kocasüldőket szállítottak a tenyésztelepről a hizlalótelepre).

Az A. pleuropneumoniae 15 típustörzsét dr. O. Angen professzor bocsátotta 

rendelkezésünkre (Danish Veterinary Laboratory, Copenhagen). A törzsek izolá-

lása, tenyésztése és azonosítása a szokásos eljárásokkal történt (21).

SZEROLÓGIAI VIZSGÁLATOK

A 15 típustörzzsel és az 5 friss izolátummal szemben nyulakban hiperimmun-

savót termeltünk, majd a törzsek szerotípusának meghatározására a passzív 

hemagglutinációs módszert használtuk (1). Mind a 15 típustörzset és az általunk 

izolált 5 törzset minden, velük szemben termelt immunsavóval reagáltattuk. 

BAKTERIOLÓGIAI VIZSGÁLATOK

Az apxIA, apxIB, apxII, apxIII és apxIV gének jelenlétét PCR-módszerrel vizsgáltuk 

(19). A szerotipizálás után 95-féle szénforrás felhasználásának vizsgálatával Bio-

log módszerrel (BIOLOG Inc., California) meghatároztuk a típustörzsnek javasolt 

A-85/14 A. pleuropneumoniae törzs szénforrás-hasznosítását, és megvizsgáltuk 

a 16S rRNS nukleotid szekvenciáját. Az rrs gén amplifikálására alkalmas 16S rRNS 

PCR-rendszerhez univerzális primereket használtunk (20), majd az rrs génszek-

venciát feltöltöttük a GénBank adatbázisába.

EREDMÉNYEK ÉS MEGVITATÁS

Hagyományos módszereket használva öt 1-es biotípusba tartozó A. pleuropneu-

moniae törzset izoláltunk  (2. ábra). A törzsek a passzív hemagglutinációs vizs-

gálat során semmilyen reakciót nem adtak a 15 elfogadott típustörzzsel szem-

ben termelt hiperimmunsavóval, de a velük szemben termelt homológ savók 

1 : 2560 és 1 : 5120 hígításban is agglutinálták őket. Mind az öt törzs heterológ 

reakciót is adott a másik négy törzs savójával, a homológ reakcióval megegyező 

nagy titerértékkel. A 15 típustörzs egyike sem adott reakciót a nem besorolható  

A. pleuropneumoniae törzsek savójával. Ezek alapján az öt nem besorolható törzs 

egy közös és eltérő A. pleuropneumoniae szerotípust képviselnek. 

A szerzők 5 olyan 
törzset izoláltak, 

amelyek nem reagáltak 
a 15 típustörzzsel 
szemben termelt 

hiperimmunsavóval

2. ÁBRA. Dajkatenyészet, 

NAD-függő 1-es biotípusba 

tartozó A. pleuropneumo-

niae törzs

FIGURE 2. Satellitism, 

NAD-dependent A. pleurop-

neumoniae strain biotype 1
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SERTÉS AZ A. PLEUROPNEUMONIAE 16-OS SZEROTÍPUSÁNAK AZONOSÍTÁSA

Mind az öt törzsben kimutattuk az ApxI toxin termeléséért (apxIA) és elválasz-

tásáért (apxIB), az ApxII toxin kifejeződéséért felelős gént, valamint a legnagyobb 

méretű (2800 bp) apxIV gént. Az 5a és 5b A. pleuropneumoniae szerotípusok is 

ezzel a toxingén mintázattal rendelkeznek (19). Passzív hemagglutinációs teszt-

ben azonban az 5a és 5b A. pleuropneumoniae szerotípusok nem adtak reakciót 

az öt nem besorolható törzzsel szemben termelt savóval, ezért ezek alapján a 

vizsgált 5 törzset nem tekinthetjük 5a vagy 5b szerotípusba tartozónak. A passzív 

hemaglutinációs próba és a toxingének kimutatására alapozott szerotipizálás 

eredménye eltérhet, mivel az utóbbi nem az antigéntermelésben felelős gént 

mutat ki, hanem a szerotípus és a toxintermelés közötti korrelációt használja ki 

(3, 7, 10, 19, 22).

A 95-féle szénforrás-hasznosítás eredménye alapján az A-85/14 törzset típu-

sos A. pleuropneumoniae-ként határoztuk meg, ahol a szénforrás-hasznosítási 

minta 99%-os hasonlóságot mutatott a rendszer adatbázisával. A 16S rRNS 

szekvenciavizsgálata alapján a törzs 99%-ban megegyezik az A. pleuropneumo-

niae baktériummal. Ezek alapján az A-85/14 A. pleuropneumoniae törzs egy tipi-

kus A. pleuropneumoniae törzs.

Az öt 1-es biotípusba tartozó, egyik ismert szerotípusba sem besorolható  

A. pleuropneumoniae törzs közül az A-85/14-es törzset javasoltuk a 16-os szerotí-

pus típustörzsének, amelyet elhelyeztünk az Országos Epidemiológiai Központ-

ban található Orvosi Baktériumok Magyar Nemzeti Gyűjteményében (Hungarian 

National Collection of Medical Bacteria HNCMB) HNCMB 96705 regisztrációs 

szám alatt. A törzs rrs-génszekvenciáját feltöltöttük a GenBankba (Accession 

No. SUB1098860 A-85/14 KT763387).
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ÖSSZEFOGLALÁS

Európában a szívféreg (Dirofilaria immitis) terjedése volt megfigyelhető a Föld-

közi-tenger térségéből a kontinens északi és keleti része felé az utóbbi évtize-

dekben. Hazánkat 2007-ig, az első autochton kutya fertőzöttség megállapításáig 

nem tekintették szívféreg endémiás országnak. A szerzők retrospektív (2001−2015) 

és periódus prevalencia (2013−2015) vizsgálataik során autochton szívférges-

séget mutattak ki hazánk nyolc megyéjében összesen 27 kutyában (n = 2622), 

23 vörös rókában (Vulpes vulpes) (n = 937) és 2 aranysakálban (Canis aureus)  

(n = 27). Az időbeli lefolyás vizsgálata alapján a D. immitis 2007-ben telepedhetett 

meg hazánkban, és előfordulási gyakoriságának, valamint földrajzi elterjedtségé-

nek szignifikáns növekedése volt megfigyelhető napjainkban. Mivel a D. immitis 

előfordulását a hőmérséklet jelentősen befolyásolja, így a parazita megtelepedé-

sére hazánkban az Alföld éghajlata a legalkalmasabb. Vizsgálataik alapján az Alföld 

napjainkban egy D. immitis endémiás régió, ahol a parazita előfordulási gyakori-

sága hasonló volt kutyákban (4,6%) és vörös rókákban (4,5%). A szívférgesség és 

az aranysakálok kelet-európai és hazai földrajzi elterjedtségének növekedését és 

annak időbeli lefolyását összevetve úgy tűnik, hogy a globális felmelegedésen túl 

az aranysakál természetvédelmi intézkedéseknek köszönhetően növekvő populá-

ciója is jelentős szerepet játszhat a D. immitis terjedésében.

SUMMARY

Europe has experienced the spreading of heartworm (Dirofilaria immitis) from 

the Mediterranean countries towards the northern ones in the past decades. 

Hungary was not considered to be a heartworm endemic country until 2007, 

when the first autochthonous canine infections were described. On the basis of 

our retrospective (2001−2015) and period prevalence studies (2013−2015), autoch-

thonous heartworm infection was detected in 27 dogs (n = 2622), 23 red foxes 

(Vulpes vulpes) (n = 937) and 2 golden jackals (Canis aureus) (n = 27) coming from 

eight counties. The time course analysis indicates that the parasite established 

in Hungary in 2007, and a significant increase of the prevalence and expansion 

of the geographic range of the parasite could be observed until 2015. As tem-

perature is one of the major determinants of the distribution of D. immitis, the 

climate of the Great Hungarian Plain is the most suitable region for the estab-

lishment of D. immitis in Hungary. Our studies revealed that the Great Hungarian 

Plain is currently a D. immitis endemic region where the prevalence was similar 

in dogs (4.6%) and foxes (4.5%). The comparison of the time course of expan-

sion of golden jackals and heartworms in Eastern Europe suggests that besides 

global warming, nature conservation efforts resulting in the population increase 

of these reservoir hosts might also have played a significant role in the spread-

ing of D. immitis in this region of Europe.

* Az eredeti közlemények a Veterinary Parasitology folyóiratban jelentek meg 

2014-ben (203. 339−342) és 2016-ban (220. 83−86).
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PARAZITOLÓGIA A D. IMMITIS TERJEDÉSE HAZÁNKBAN

A hőmérséklet és a kutyafélék szívférgességének előfordulása között szoros 

összefüggés van. A Dirofilaria immitis hazai előfordulásával kapcsolatos ered-

ményeink alátámasztják a közelmúltban kifejlesztett, éghajlat alapú előrejel-

zési modell prognózisát. A fertőzöttség időbeli lefolyásának vizsgálata meg-

erősítette azt, hogy a D. immitis terjed hazánkban.

A D. immitis (Nematoda: Onchocercidae) okozta szívférgesség a háziállatok 

közül leggyakrabban kutyában, ritkábban macskában és vadászgörényben for-

dul elő, de több vadonélő ragadozó rezervoár gazdája is ismert Európában (4, 8, 

13). A kifejlett férgeknek és véráramba kerülő antigénjeiknek tulajdoníthatóan 

a szívférgesség súlyos, akár végzetes kimenetelű kardiopulmonális betegsé-

get okozhat a végleges gazdákban (4, 13). Számos szúnyogfaj alkalmas vektora 

a parazitának (8). A fertőzött szúnyogok emberen való vérszívásakor aberráns 

D. immitis fertőzöttség alakulhat ki a bőr alatt, a szemben vagy a tüdőben 

(8, 15). A szívférgesség világszerte számos trópusi, szubtrópusi és mérsé-

kelt égövi régióban fekvő országban előfordul (8, 13). Európában a D. immitis 

főként a mediterrán térség országaiban (Spanyolország, Portugália, Francia-

ország, Olaszország, Görögország és Törökország) ismert (5). Ezek az államok  

a kontinens történelmileg endémiás régiójának tekinthetők. Újabb vizsgálatok a 

parazita terjedéséről számoltak be Európában (3, 5, 6). Kelet-Európában Bul-

gária, Horvátország, Románia és Szerbia endémiás országnak tekinthető, míg 

sporadikus autochton esetekről számoltak be Csehországban, Szlovákiában és 

hazánkban (4).

Közleményünk célja retrospektív és periódus prevalenciavizsgálataink ered-

ményei alapján a D. immitis hazai elterjedtségével, az azt befolyásoló ténye-

zőkkel, valamint a parazita időbeli terjedésével kapcsolatos ismeretek össze-

foglalása.

ANYAG ÉS MÓDSZER

Az Echinococcus multilocularis és a Trichinella-fajok hazai 

előfordulásával kapcsolatos felmérő vizsgálatokkal pár-

huzamosan a becsült vörösróka-populáció több mint 

1%-ára (n  =  937) kiterjedő felmérő vizsgálatot hajtot-

tunk végre minden megyében a D. immitis fertőzöttség 

vizsgálatának céljából 2013 novembere és 2014 júniusa 

között. A laboratóriumunkba 2007 és 2015 között bekül-

dött összes aranysakál (Canis aureus) hullát ugyan-

csak (n  =  27) megvizsgáltuk szívféreg-fertőzöttségre.  

Az állatorvosi rendelők és a tulajdonosok által a Nemzeti 

Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal Állat-egészségügyi 

Diagnosztikai Igazgatóság központi és regionális labo-

ratóriumaiba 2001 és 2015 beküldött 2622 kutyahulla 

kórbonctani jegyzőkönyveit dolgoztuk fel szívférgesség 

szempontjából. A laboratóriumok standard kórboncolási 

protokollja szerint a szívet, a tüdőartériát, valamint a 

felső és az alsó üres vénát felvágtuk, és szabad szemmel 

vizsgáltuk. A szívben talált parazitákat morfológiájuk és 

méretük alapján határoztuk meg. A kutyák származási 

helyét, klinikai tüneteit, kórbonctani eredményét és a 

szívféreg-fertőzöttség súlyosságát feljegyeztük. A fer-

tőzött kutyák esetleges külföldön való tartózkodásáról 

A Dirofilaria immitis 

okozta szívférgesség 

leggyakrabban kutyában, 

 ritkábban macskában 

és vadászgörényben 

fordul elő

1. ÁBRA. A nem fertőzött (üres szimbólumok) és a Dirofi-

laria immitis fertőzött vörös rókák (Vulpes vulpes) (fekete 

körök) és aranysakálok (Canis aureus) (fekete háromszögek) 

származási helyei hazánk térképén

FIGURE 1. Map of Hungary showing uninfected (open 

symbols) and Dirofilaria immitis infected red foxes (Vulpes 

vulpes) (filled circles) and golden jackals (Canis aureus) 

(filled triangles)
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és tartási körülményeiről a tulajdonosok telefonos meg-

keresése során kaptunk információt. Autochton fer-

tőzésnek tekintettük azokat az eseteket, ahol a kutya 

hazánkban született és külföldön nem járt.

EREDMÉNYEK

SZILVATIKUS CIKLUS

Szívférgességet nyolc megyéből (Baranya, Békés, Bor-

sod-Abaúj-Zemplén, Csongrád, Hajdú-Bihar, Heves, 

Jász-Nagykun-Szolnok, Pest) származó 23 rókában 

(2,5%; 95% CI = 1,6–3,7%) állapítottunk meg  (1. ábra).  

D. immitis fertőzöttséget 27 aranysakál vizsgálatá-

val két, Fejér és Heves megyéből származó egyedben 

mutattunk ki (vö. 1. ábra). A rókák fertőzöttségének 

intenzitása alacsony szintű volt (m  ±  SE  =  1,5  ± 0,2; 

1–5 féreg/állat). Egy, a tüdőartériából gyűjtött egyeden 

kívül az összes féreg a szív bal kamrájában élősködött. 

Mikrofiláriákat sem a fertőzött gazdák véréből, sem a 

nőstény férgek uterusából nem tudtunk kimutatni. 

SZÜNANTRÓP CIKLUS

D. immitis fertőzöttséget a 2001 és 2005 között bon-

colt 975 kutya kórbonctani vizsgálata során nem álla-

pítottunk meg  (2. ábra). A parazita előfordulását 877 

vizsgált kutya közül hatban mutattuk ki 2006 és 2010 

között (vö. 2. ábra). Bár az előfordulási gyakoriság kicsi 

volt (0,7%; 95% CI = 0,3−1,5%) és a fertőzöttség előfor-

dulását csak két megyében állapítottuk meg a máso-

dik vizsgálati periódusban, a prevalencia szignifikánsan 

nőtt (p  < 0,05) az első és a második vizsgálati perió-

dus között. Szívférgeket a 2011 és 2015 között boncolt 

770 kutyából 21-ben (2,7%; 95% CI = 1,8−4,1%) találtunk 

(vö. 2. ábra,  1. táblázat). Az előfordulási gyakoriság a 

második és a harmadik vizsgálati periódus között szig-

nifikáns mértékben (p  <  0,005) nőtt, és hét további 

megyében állapítottuk meg a parazita előfordulását 

2011 és 2015 között (vö. 1. táblázat). A D. immits előfor-

dulási gyakoriságában az Alföld és hazánk más régiói 

között szignifikáns különbség (p  <  0,0005) volt 2006 

és 2015 között. A kutyák fertőzöttsége kilenc esetben 

enyhe vagy közepes szintű volt (1−15 féreg/kutya), és 

nem a parazita volt a felelős az elhullásért (vö. 1. táblá-

zat). A 18 súlyosan fertőzött kutyából azonban 11 elhul-

lását valószínűleg a szívférgesség okozhatta, mert más 

kórokot nem sikerült találnunk (vö. 1. táblázat). Az összes fertőzöttség autochton 

volt, és az összes szívférges kutyát a szabadban tartották.

KÖVETKEZTETÉSEK

Hazánk éghajlata jellemzően kontinentális, meleg és száraz nyár, valamint mér-

sékelten hideg tél jellemzi. A klímaváltozás és a globális felmelegedés következ-

2. ÁBRA. A nem fertőzött (üres körök) és a Dirofilaria immi-

tis fertőzött (fekete körök) kutyák származási helyei hazánk 

térképén a három vizsgálati időszak során

FIGURE 2. Map of Hungary showing uninfected (open 

circles) and Dirofilaria immitis infected (filled circles) dogs 

in the three study periods
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tében az ország éves átlaghőmérséklete 1−1,3 °C-kal nőtt az elmúlt 30 évben (17). 

Ez a hőmérséklet-változás a nyári időszakban volt a legintenzívebb, és az Alföld 

nyári középhőmérséklete a legmagasabb hazánkban. A hőmérséklet és a kutya-

félék szívférgességének előfordulása közötti erős pozitív korreláció (5, 6) alapján 

a hőmérséklet nagyban befolyásolja a D. immitis elterjedtségét, így a parazita 

megtelepedésére hazánkban az Alföld éghajlata a legalkalmasabb. A D. immitis 

hazai előfordulásával kapcsolatos eredményeink alátámasztják a közelmúltban 

kifejlesztett, éghajlat alapú előrejelzési modell prognózisát (3, 4). A hazai éghaj-

lat mellett évente átlagosan 1–5 szívféreg-generáció alakulhat ki. Bár ez keve-

sebb, mint a mediterrán térség nagy részére jellemző, 1–10 szívféreg-generáció, 

hazánk éghajlata lehetővé teszi a D. immitis megtelepedését (3, 4).

A hazai éghajlat mellett 

évente átlagosan 1–5 
szívféreg-generáció  

alakulhat ki

A boncolás időpontja Származás Megye A fertőzöttség
intenzitása*

Halálok volt-e a D. 

immitis fertőzés?

2007. január Szolnok Jász-Nagykun-Szolnok +++ Nem

2008. március Szeged Csongrád +++ Nem

2009. június Szeged Csongrád +++ Igen

2009. október Szegvár Csongrád + Nem

2010. február Szeged Csongrád +++ Igen

2010. december Szentes Csongrád +++ Igen

2011. február Tiszafüred Jász-Nagykun-Szolnok +++ Igen

2011. november Szeged Csongrád ++ Nem

2012. március Balmazújváros Hajdú-Bihar +++ Nem

2012. április Hajdúböszörmény Hajdú-Bihar + Nem

2012. április Bánfa Baranya +++ Igen

2012. június Debrecen Hajdú-Bihar +++ Igen

2012. november Miskolc
Borsod-Abaúj- 
Zemplén

+ Nem

2013. február Hajdúbagos Hajdú-Bihar +++ Nem

2013. június Csanádpalota Csongrád +++ Nem

2013. július Balmazújváros Hajdú-Bihar +++ Igen

2013. december Szolnok Jász-Nagykun-Szolnok +++ Nem

2014. január Újlőrincfalva Heves + Nem

2014. február Tiszakécske Bács-Kiskun + Nem

2014. február Eger Heves + Nem

2014. május Hajdúszoboszló Hajdú-Bihar +++ Igen

2015. március Szigethalom Pest + Nem

2015. március Szeged Csongrád +++ Nem

2015. július Nádudvar Hajdú-Bihar +++ Igen

2015. augusztus Hajdúszoboszló Hajdú-Bihar +++ Igen

2015. augusztus Nagyrábé Hajdú-Bihar +++ Igen

2015. október Székesfehérvár Fejér + Nem

* +: < 5 féreg, ++ 5–15 féreg; +++: > 15 féreg

TÁBLÁZAT. A hazai Dirofilaria immitis fertőzött kutyák jellemzői

TABLE. Features of dogs infected with Dirofilaria immitis in Hungary

A hőmérséklet és a 
kutyafélék szívférges-

ségének előfordulása 
közötti erős pozitív 

korreláció mutatható ki
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Kutyák behurcolt D. immitis fertőzöttségét több alkalommal is leírták hazánk-

ban (1), autochton szívférgességet azonban nem állapítottak meg 2007-ig (7). 

Az első autochton D. immitis eseteket Jász-Nagykun-Szolnok megyében írták 

le 2007-ben (7) (vö. 1. táblázat). A parazita 2011-ig kis esetszámmal és csak két 

alföldi megyében (Csongrád és Jász-Nagykun-Szolnok) fordult elő hazai kutyák-

ban (vö. 1. táblázat). Az ezt követő időszakban az esetszám szignifikáns emel-

kedése és a parazita földrajzi elterjedtségének növekedése volt megfigyelhető 

(vö. 2. ábra, 1. táblázat). A fertőzöttség időbeli lefolyásának vizsgálata megerő-

sítette azt, hogy a D. immitis terjed hazánkban. A 2011–2015 közötti periódus-

ban az Alföld egy D. immitis endémiás régióvá vált, ahol a parazita előfordulási 

gyakoriságát hasonlónak találtuk kutyákban (4,6%; 95% CI = 3,0−7,1%) és vörös 

rókákban (4,5%; 95% CI = 3,0−6,7%). Sporadikus esetek hazánk más régióiban is 

előfordulnak (vö. 1–2. ábra) (9), de a kutyák klinikai szempontból jelentős fertő-

zöttsége elsősorban az Alföldön jellemző (vö. 1. táblázat).

Az időbeli lefolyás vizsgálata alapján a D. immitis 2007 körül telepedhetett meg 

hazánkban, és előfordulási gyakoriságának, valamint földrajzi elterjedtségének 

szignifikáns növekedése figyelhető meg napjainkban. Az éghajlatváltozáson és 

a globális felmelegedésen (5, 6, 11, 13, 16) túl az aranysakál mint rezervoár gazda 

növekvő populációja is jelentős szerepet játszhat ebben a természetvédelmi 

intézkedéseknek köszönhetően (10, 12, 14). Az Egyesült Államokban, ahol a préri-

farkas (Canis latrans) a szívféreg egyik rezervoár gazdája, az európaihoz hasonló 

járványtani változásokról, azaz a szívférgesség és a rezervoár gazda párhuzamos 

terjedéséről számoltak be Kaliforniában (2). További vizsgálatok szükségesek a 

D. immitis európai és hazai elterjedtségével és az azt meghatározó tényezőkkel 

kapcsolatban.
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Vaddisznók fonálférgek okozta 

fertőzöttségének vizsgálata 

Magyarország dél-mátrai térségében

ÖSSZEFOGLALÁS

A szerzők Magyarországon a Dél–Mátra térségében a 2009–2011. évi vadászati 

szezonban elejtett 163 vaddisznóból származó bélsárminta alapján a fonálférgek 

okozta fertőzöttséget vizsgálták parazitológiai módszerekkel. Az összes mintá-

ból 59 állat (36,19%) tüdőféreggel, 26 egyed (15,95%) ostorféreggel volt fertőzött. 

Gócos vastagbélférgességet okozó fajok petéi 22 mintában (13,49%) voltak jelen. 

Az egy éven aluli mintaadó állatok aránya 37 egyed (22,699%) volt. Az egy évnél 

fiatalabb állatok közül 15 egyed (40,54%) bélsármintájában tüdőféregpeték, 11 

db mintában (29,72%) Trichuris-peték voltak. Gócos vastagbél-férgességre utaló 

pete mindössze 6 állat mintájában (16,21%) volt. A Metastrongylus-fertőzöttség 

nagyobb arányban fordult elő a nőstények között (31 állat: 52,54%), míg a Trichuris- 

fertőzöttség (16 állat: 61,53%), valamint az Oesophagostomum-fertőzöttség  

(13 állat: 59,09%) a kanokban mutatkozott nagyobb arányban.

SUMMARY

The authors investigated the helminth infection in 163 wild boars by analysing 

faecal samples with parasitological methods. The samples were collected in the 

2009–2011 hunting season in the South-Mátra region of Hungary. Altogether 59 

animals (36.19%) were found positive for Metastrongylus spp., 26 animals (15.95%) 

for Trichuris spp. and 22 animals (13.49%) for Oesophagostomum spp. Under one 

year of age 15 animals (40.54%) were found infected with Metasrtongylus spp.,  

11 animals (29.72%) with Trichuris spp. and 6 animals (16.21%) with Oesophagos-

tomum spp. Metastrongylus-infection occurred more frequently among sows (31 

animals: 52.54%), while Trichuris-infection (16 animals: 61.53%) and Oesophagos-

tomum-infection (13 animals: 59.09%) was more prevalent among males.
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A vadászható vadfajok parazitás betegségeit az utóbbi évtizedekben többen is 

kutatták itthon és külföldön. A vadászható vadfajok részére kialakított vadas-

kertek számának jelentős emelkedésével és a vadegészségügy fejlődésével 

ezen vadfajok betegségei új távlatokat nyitnak az állatorvoslásban. Ezen belül 

a vadfajok parazitás betegségei, azok káros hatása, valamint az ellenük való 

védekezés külön szakterületet képez.

Magyarországon és külföldön is jelentős kutatásokat végeztek a vaddisznók endo-

paraziták okozta fertőzöttségének megállapítására. Popiolek és mtsai 142 vadas-

kerti és szabadtartású vaddisznó bélsármintájának elemzése során 97,2%-os 

endoparazita-fertőzöttséget állapítottak meg Lengyelországban (15). Az állatokban 

Oesophagostomum, Metastrongylus, Trichuris, Ascaris suum, Ascarops strongylina 

és Physocephalus sexalatus petéit találták. Nosal és mtsai 25 vaddisznó bélsár-

mintáját vizsgálták, és megállapították, hogy az állatok 32%-a Oesophagostomum 

dentatum fonálféregfajjal fertőzött (13). Portugália egyik térségében 23 vaddisznó 

vizsgálata során Cysticercus tenuicollis, Metastrongylus, Globocephalus urosubulatus, 

Oesophagostomum dentatum, valamint Ascarops strongylina és Trichuris suis fertő-

zöttségről számoltak be (2). Spanyol kutatók vaddisznók között 41,1%-ban találtak 

tüdőféreg-fertőzöttséget, és jelentősebbnek ítélték a fiatal egyedek fertőzöttségét, 

ugyanakkor az ivarok között nem állapítottak meg jelentős eltérést (9).

Hazánkban Kassai és Békési vizsgálatai alapján a metastrongylosis jelenlétét 

közepesen elterjedt kategóriába sorolták be (11).

Takács 94 elejtett vaddisznótüdőt vizsgálva 59 tüdőben (62,7%) talált tüdőférge-

ket (17). A fertőzöttség prevalenciája térségenként eltérő volt, a Zempléni-hegy-

ségben az állatok 50,7%- át, Gemencen az állatok 100%-át találták fertőzöttnek, 

és egyes vaddisznós kertekben 69,2%-os fertőzöttséget mutattak ki. Az eltérő 

eredmények hátterében fehérjehiányos táplálkozási viszonyok állhatnak (1).

Munkánk célja az volt, hogy a Mátra térségében elejtett vaddisznók bélsárvizs-

gálata alapján képet kapjunk az ottani fertőzöttségi viszonyokról, ami összeha-

sonlítható más hazai és külföldi vizsgálatok eredményeivel.

ANYAG ÉS MÓDSZER

A Dél–Mátra térségből, a vadásztársaságok által 2009–2011-ben elejtett 163 vad-

disznóból származó bélsármintát vizsgáltuk endoparaziták jelenlétére. A bélsár 

gyűjtésére a zsigerelést követően került sor, és a végbélből 50–100 g mennyiséget 

tettek egyedi jellel ellátott tégelybe. Feljegyezték az állat birtokbavételkor kapott 

azonosítási számát, a kilövés helyét és idejét, az állatok nemét és becsült korát. 

Mivel a korbecslés az erdőn vagy a vadászháznál nem igazán objektív, így csak két 

értéket, az egy évnél fiatalabbat és az idősebbet vettük alapul a vizsgálatok kiér-

tékelésekor. A beérkező mintákat az elszállításig hűtőszekrényben tároltuk.

A bélsárminták parazitológiai vizsgálata a friss bélsármintákból a SZIE ÁOTK 

Parazitológiai és Állattani Tanszékén történt flotációs módszerrel, amelyhez 

Breza-féle dúsítófolyadékot használtunk. A féregpeték grammonkénti számát 

McMaster-módszerrel határoztuk meg.

EREDMÉNYEK

A mintát adó állatok között 82 db nőivarú és 81 db kan volt. A koreloszlásukat 

illetően az 1 év alattiak száma 37 db, míg az ettől öregebbek száma 128 db volt.  

A 163 vaddisznó fonalféreg-fertőzöttségét az  1. táblázat  mutatja. A 163 állat 

Korábbi vizsgálatok 

jelentős endoparazitás 
fertőzöttségről számol-

tak be vaddisznókban

A szerzők a Dél-Mátra 
térségből származó 163 
elejtett vaddisznó bél-
sármintáját vizsgálták
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Kor és ivar

Állatok 
száma és 

aránya
(db és %)

Fertőzött 
állatok 
száma 

és aránya 
(db és %)

Egy fajjal 
(db és %)

Két fajjal
(db és %)

Három 
fajjal  (db 

és %)

Összes 
minta

163
(100%)

81
(51,53%)

61
(72,61%)

20
(23,80%)

3
(3,57%)

1 éven alul
37

(22,69%)
26

(70,27%)
11

(42,30%)
14

(53,84%)
3

(11,53 %)

1 éven felül
126

(77,30%)
63

(50,00%)
50

(79,36%)
14

(22,22%)
0

Kan
81

(49,69%)
45

(55,55%)
32

(71,11%)
11

(24,44%)
2

(4,44%)

Nőivarú
82

(50,30%)
39

(47,56%)
29

(74,35%)
9

(23,07%)
1

(2,56%)

1. TÁBLÁZAT. A bélsárvizs-

gálat alapján fonálféreggel 

fertőzött vaddisznók kor és 

ivar szerinti megoszlása

TABLE 1. Helminth infection 

of wild boars according to 

gender and age

Talált féregfajok Összes
1 év 

alatti
1 év 

feletti
Kanok Kocák

Metastrongylus spp.
59

(36,19%)

15
25,42%

(40,54%)

44
74,57%

(34,92%)

28
(34,56%)

31
(37,80%)

Trichuris suis
26

(15,95%)

11
42,30%
(29,72%)

15
57,69%

(11,90%)

16
(19,75%)

10
(12,19%)

Oesophogostomum spp.
22

(13,49%)

6
27,27%

(16,21%)

16
72,72%

(12,69%)

13
(16,04%)

9
(10,97%)

2. TÁBLÁZAT. A különböző 

fonálféreg-fertőzöttség 

eloszlása kor és ivar szerint

TABLE 2. Different helminth 

infections according to age 

and gender

1. ÁBRA. Kifejlett Metastrongylus vaddisznó hörgőjében

FIGURE 1. Adult Metastrongylus in the bronchus of a wild boar

2. ÁBRA. Metastrongylus-féreg  keresztmetszete vaddisznó 

hörgőcskéjének üregében

Dr. Jakab Csaba felvétele

FIGURE 2. Cross section of a Metastrongylus in the bronchiole 

of a wild boar

H.–E., 200×
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közül 84 (51,53%) bélsármintájában fordultak elő fonálféregpeték, ami 61 esetben 

egy parazitafajé volt (72,61%). A többi vaddisznó két (23,80%), ill. három (3,57%) 

parazitafajjal volt fertőzött. A 37 db egy évnél fiatalabb közül 26 egyed (70,27%) 

egy vagy több parazitafajjal volt fertőzött. A fertőzöttség ivar szerinti megosz-

lása azt mutatta, hogy a 82 nőivarú közül 39 (47,56%), a 81 kan közül 45 (55,55%) 

volt fertőzött egy vagy több fonálféregfajjal (vö. 1. táblázat)

Összesen 59 egyedben (36,19%) találtunk Metastrongylus-fertőzöttséget  (1-2 

ábra). Az egy éven aluliak között 15 egyedben (25,42%), míg az egy évnél idősebb 

korosztályban 44 egyedben (74,57%) mutattuk ki a tüdőférgességet. Ha azonban 

a fertőzöttség korosztályi megoszlását nézzük, akkor az egy éven aluli korosztály 

40,54%-a, míg az egy éven felüliek 34,92%-a mutatott fertőzöttséget. A fertőzött-

ség ivar szerinti megoszlása alig mutat különbséget, mivel a kanoknál a fertőzött-

ség 47,45% (28 egyed), míg a nőivarú egyedekben 52,54% (31 egyed).  (2. táblázat).

A teljes mintából összesen 26 egyedben (15,95%) mutattunk ki Trichuris suis fertő-

zöttséget. Ezen belül az egy éven aluli egyedek között 11 esetben (42,30%), míg az 

egy éven felüliek között 15 esetben (57,69%) állapítottuk meg a peték jelenlétét. Kor-

osztályi megoszlás szerint az egy éven aluli egyedek 29,72%-a, míg az egy éven felü-

liek 11,90%-a fertőzött. Ivari bontásban a kanok között (13 db) 19,75%-ban, míg a női-

varú egyedekben (9 db) 12,19%-ban találtunk Trichuris-fertőzöttséget (vö. 2. táblázat).

Oesophagostomum-fertőzöttséget az összes mintából 22 egyedben (13,49 %) 

mutattunk ki, amelyen belül az egy éven aluli állatok között 6 esetben (27,27%), 

míg az egy évnél idősebb állatok között 16 esetben (72,72%) állapítottuk meg a 

fertőzöttséget. Korosztály szerinti megoszlásban az egy évnél fiatalabb egye-

dekben 16,21%-ban, az egy évnél idősebbeknél 12,69%-ban találtunk fertőzött-

séget. Ivari bontásban a kanok 16,04%-a, míg a nőivarú egyedek 10,97%-a volt 

fertőzött (vö. 2. táblázat).

MEGVITATÁS

Az elmúlt 10–15 évben nagyszámú közlemény jelent meg a vaddisznókban elő-

forduló betegségekről, ezek között több közlemény foglalkozik a paraziták okozta 

megbetegedésekkel. Hazánkban Kassai és Békési felmérései alapján a vaddisz-

nóban hat paraziták okozta betegség fordul elő, és az általunk is vizsgált fonál-

féregfajok közepes mértékben fordulnak elő a hazai vaddisznóállományban, 

ugyanakkor százalékos eredményeket nem közölnek (11). A Dél-Mátra térségből 

származó 163 vaddisznó-bélsárminta vizsgálata alapján azt állapítottuk meg, 

hogy jellemzően három helminthosis fordul elő.

A 163 mintából 59 egyedben (36,19%) állapítottunk meg Metastrongylus-fertő-

zöttséget. Hasonló eredményt ismertettek Foata és mtsai Korzikán, ahol a fer-

tőzöttség 10–35% között alakult (7). Ugyanakkor számos más közlemény ennél 

magasabb Metastrongylus-fertőzöttségi arányról számol be  (3. táblázat).

Foata és mtsai vizsgálatai szerint vaddisznó-fertőzöttségét okozó Metastron-

gylus-fajok az egy évnél fiatalabb állatokban igen gyakoriak (94%-os előfordulás) 

(8). Hasonló eredményre jutottak Humbert és mtsai franciaországi vizsgálatuk-

ban (fiatalok: 245,1  +  104,1 db; idősebbek: 83,46 + 37,5 db) (10). Takács hasonló 

eredményt tett közzé: a malacok 100%-a, a süldők 42%-a, a felnőtt egyedek 

20%-a volt fertőzött tüdőférgekkel (17).

 Solaymani-Mohammadi és mtsai arról számoltak be, hogy a Metastrongylus apri a 

nőivarú egyedekben nagyobb arányban (55,5%) volt jelen, mint a hímekben (20%) 

(16). Ezt saját vizsgálati eredményeink is alátámasztották, mivel a tüdőférgekkel 

fertőzött 59 állat között valamivel nagyobb volt a nőivarú állatok aránya: 31 egyed 

(52,54%). Hazánkban korábban elvégzett vizsgálat alapján a Metastrongylus spp. 

által okozott fertőzöttség 62,7%-os volt (17), de ennél jelentősebb fertőzöttséget 

A nőivarú egyedekben 
nagyobb arányú  

a Metastrongylus- 

fertőzöttség, míg a 
Trichuris-fertőzöttség 

fiatal egyedekben a 
gyakoribb

Jelentős Metastron-

gylus-, Trichuris- és 
Oesophogostomum- 

fertőzöttséget 
állapítottak meg
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is kimutattak egyes területeken, amit más kutatók főként zárt tartási körülmé-

nyek között, tartási és takarmányozási hiányosságokkal magyaráztak (1).

Eredményeink alapján az egy évnél fiatalabb állatok közül 15 egyed (40,54%) 

bélsármintájában voltak megtalálhatóak tüdőféregpeték. Ezzel szemben García- 

González és mtsai ennél valamivel nagyobb arányú fertőzöttséget találtak 

(59,4%). Vizsgálataik szerint a leginkább veszélyeztetett korosztály nemcsak 

az egy évnél fiatalabbakat jelenti, hanem ez kitolódik egészen 2 éves korukig: 

ugyanis a legnagyobb arányban a 0–2 év közötti korosztályban található meg 

a metastrongyloidosis (0–1 év között: 59,4%-a; 1–2 év között: 57,2%-a; 2–3 év 

között: 30,9%-a; 3 év fölött: 32,3%-a volt az egyedeknek pozitív). Külön vizsgál-

ták, hogy a klimatikus viszonyok hogyan befolyásolják a fertőzöttség mértékét. 

Az eredmények alapján a hegyvidéki viszonyok között a legnagyobb a tüdőfé-

reggel való fertőzöttség aránya (71,9%), a kontinentális klíma alatt 45,3%, míg a 

mediterrán jellegű területeken 21,8%-os volt a fertőzöttség (9).

A Trichuris spp. okozta fertőzöttséget (26 egyed) 15,95%-ban állapítottuk meg. 

Külföldi vizsgálatok esetén a fertőzöttséget 4–12,5% közöttinek találták (2, 5, 15, 16).

Saját vizsgálataink esetében az egy évnél fiatalabb állatokban 29,72%-os Tri-

churis-fertőzöttséget állapítottunk meg, amit alátámaszt Nansen és Roepstorff 

(12) vizsgálata is, mivel a fiatal egyedekben a fertőzöttség jóval gyakoribb.

Oesophagostomum-fertőzöttséget 13,49%-ban mutattunk ki, ami lényegesen 

kisebb, mint a más országokban kimutatott fertőzöttség. Lengyelországban (15) 

98%-os, Iránban 47%-os (5), Portugáliában 25%-os fertőzöttséget találtak (2), ill. 

spanyolországi vaddisznókban a fertőzöttség mértéke csak 22,2%-os volt (6).

Az egy évnél fiatalabb egyedekben 16,21% -ban találtunk Oesophagostomum-peté-

ket, ami nagyjából megegyezik Nansen és Roepstorff vizsgálati eredményeivel.

A kutatás eredményei megmutatják, hogy jelentős különbségek lehetnek a 

parazita fertőzöttséget illetően országon belül és a kontinens egyes vidékein 

(12). Feltételezhető a táplálkozásban is meglévő részleges ivari dimorfizmus.  

A vadaskertekben élő vaddisznók ezen eredmények ismeretében talán biztosab-

ban, célirányosabban kezelhetők, sőt akár még a felnevelt malacszám is növel-

hető. Fontos lenne e kutatásokat még tovább folytatni és kiterjeszteni, hogy a 

parazitózisok elterjedtségéről pontosabb képet kapjunk. Ez jelentősen hozzájá-

rulhatna a betegségek elleni védekezés kidolgozásához.
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Vizsgálatok a görög teknősök  

(Testudo hermanni) önkéntes 

szárazanyag-felvételére, a passzázs  

idejére és a táplálóanyagok emészt-

hetőségének meghatározására

ÖSSZEFOGLALÁS

A szerzők munkájuk során teknősök önkéntes szárazanyag- (sz.a.-) felvételét, a 

passzázs idejét, valamint a különböző táplálóanyagok emészthetőségét vizs-

gálták. Ezek ismerete segítséget nyújthat a fogságban tartott egyedek meg-

felelőbb táplálásához, elősegítheti a túltáplálás miatti fokozott növekedési 

ütem lassítását. A kísérletek célja görög teknősök (Testudo hermanni) önkéntes 

sz.a.-felvételének és a passzázsidejének mérése volt, továbbá annak vizsgálata, 

hogy egyáltalán lehetséges-e a táplálóanyagok emészthetőségének meghatá-

rozása teknősökben az ún. teljes gyűjtéses módszer alkalmazásával. A 12 hím 

teknőst egyedileg helyezték el beltéri terráriumokban. Három táplálék (kígyóu-

borka, fejes saláta, gyermekláncfű) esetében mérték az önkéntes sz.a.-felvételt. 

A testtömeg %-ában kifejezett sz.a.-felvétel a fejes saláta esetében volt a leg-

nagyobb, míg a kígyóuborkára és a gyermekláncfűre vonatkozóan ennél szignifi-

kánsan kisebb értékeket mértek. A passzázsidő a kígyóuborkánál jóval rövidebb 

volt, mint a másik két tápláléknál. Az állatok többsége (mindhárom eleségnél) 

részben vagy teljes egészében elfogyasztotta az ürüléket, ezért az emészthető-

ségi számításokat nem lehetett elvégezni. Az eredmények alapján a fejes salá-

tára alapozott ad libitum táplálás nem javasolt. A teljes gyűjtéses módszer nem 

alkalmazható megbízhatóan szárazföldi teknősök esetében a táplálóanyagok 

emészthetőségének meghatározására. 

SUMMARY

Information on the voluntary dry matter (DM) intake, gut passage time and 

digestibility of nutrients may help the adequate feeding of tortoises and may 

also help to prevent fast growth rate due to overfeeding of the animals. The 

aim of the study was to determine the voluntary DM intake and gut transit time 

in Hermann’s tortoises (Testudo hermanni) and also to investigate whether it 

is possible to determine digestibility with the method of total collection. The 

twelve male tortoises were placed individually in plastic terrariums. Three dif-

ferent foods (slicing cucumber, lettuce, dandelion) were tested for voluntary 

DM intake. The DM intake in percentage of the body weight was much higher 

in case of lettuce than in slicing cucumber or dandelion. Gut transit time was 

much lower in case of slicing cucumber than in the two other foods. Most of 

the animals (in all three diets) partially or totally consumed the faeces, so the 

digestibility could not be determined. According to the results of the study ad 

libitum feeding of lettuce is not advised. The method of total collection cannot 

be reliably applied in tortoises.



308

KEDVENCÁLLAT GÖRÖG TEKNŐSÖK EMÉSZTÉSÉNEK VIZSGÁLATA

A fogságban tartott hüllőfajok fejlődése gyorsabb, mint az a természetes élőhelyükön 

lenne. Ennek hátterében gyakran a kedvezőtlen beltartalmú (nagy nyersfehérje- és 

kis nyersrosttartalmú) eleség túlzott mértékű etetése áll (1, 8, 9, 12, 21, 27, 28, 29). 

A túl gyors növekedést tovább fokozhatja, hogy a zárt térben tartott állatoknál 

− a hőingadozás elmaradása miatt – javul az emésztés hatékonysága, miközben 

csökken a fizikai aktivitás (kevesebb energia kell a táplálékszerzésre). További 

probléma, hogy gyakran nem teleltetik a mérsékelt égövi fajokat. A túl gyors fej-

lődés következményeként többféle probléma, pl. kupolás páncélnövekedés ala-

kulhat ki. Ez ugyan nem feltétlenül áll összefüggésben a metabolikus csontbe-

tegséggel (32), de mindenképpen ajánlatos a mesterséges körülmények között 

tartott hüllők növekedési ütemének lassítása. Ennek több eszköze is lehetsé-

ges. Ilyen a napi szárazanyag-felvétel (sz.a.-felvétel) ellenőrzése vagy a táplá-

lék nyersrosttartalmának növelése (akár 20% fölé, de óriásteknősnél elérheti a 

30−40%-ot is), amellyel csökkenthető a táplálóanyagok emészthetősége. A túl 

gyors fejlődés mérséklésében ugyancsak szerepet játszik a táplálék nyersfehér-

je-tartalmának kb. 10%-os szintre csökkentése (7, 17, 18).

Az ilyen jellegű beavatkozásokhoz célszerű ismerni a teknősök takarmányfelvételé-

nek és a táplálóanyagok emésztésének sajátosságait. A szárazföldi teknősök – ellen-

tétben a fogságban tartott állatokkal – természetes élőhelyükön sokféle növényfajjal 

táplálkoznak (6, 19, 24, 25). Így a növényevő görög teknősök (Testudo hermanni) a tava-

szi időszakban elsősorban pillangósok leveleit és egyéb kétszikűeket fogyasztanak, 

míg az őszi időszakban előtérbe kerülnek a virágok és termések (6). Érdekes továbbá, 

hogy különösen kedvelik a szúrós csodabogyót (Ruscus aculeatus). Elmondható, hogy 

a teknősök általában jól alkalmazkodnak a különböző összetételű táplálékhoz (23). 

A szárazföldi teknősök a növényevő emlősökhöz hasonló hatékonysággal képesek a 

táplálóanyagok emésztésére (3, 10), a rost emésztésében a vastagbélnek van jelen-

tős szerepe (2, 15). Ebben a folyamatban baktériumok (Aerococcus spp., Enterococcus 

spp., Micrococcus spp., Rhodococcus spp., Staphylococcus spp., Streptococcus spp., 

Acinetobacter spp., Pasteurella spp., Pseudomonas spp.) és egysejtűek (Cryptospo-

ridium spp., Trichomonas spp., Balantidium spp.) vesznek részt. A rostos növényi 

részek mechanikai aprítását nagy valószínűséggel fonálférgek (Oxyuris) végzik (3, 13).

Választásunk azért esett két kevésbé javasolható (kígyóuborka, fejes saláta) 

növényre, mert korábbi felmérésünk alapján ezeket nagy arányban etetik a kedv-

telésből tartott teknősökkel. Említést érdemel a saláta magas oxálsavszintje, 

amely a bélrendszerben megköti a táplálékkal bejutó kalciumot, így az már nem 

tud felszívódni. Ezzel szemben a gyermekláncfű és ahhoz hasonló kétszikűek 

részei természetes étrendjüknek is, és az állattartók még városi környezetben 

is tudják gyűjteni teknőseik számára. Az elfogyasztott mennyiségek és emészt-

hetőségi adatok ismerete alapján kiválasztható, hogy az említettek közül melyik 

alkalmas leginkább a görög teknősök táplálására. A mérésekhez semleges, zöld 

színű növényeket használtunk, mivel saját tapasztalataink és kísérleti eredmény 

alapján is a teknősök előnyben részesítik a sárga, lila és a piros színű növényeket 

(26). Az ízérzékelésükről még nincsenek vizsgálati adatok, de megfigyelhető, hogy 

elsőként megszagolják táplálékukat, így ennek az érzékszervnek fontos szerepe 

van az eleség kiválasztásában. Az említett kísérletben (26) is igazolódott, hogy 

„kiszagolják” a veszélyes növényeket, így piros színe ellenére nem ették meg a 

pipacsvirágot (Papaver rhoeas), amely mérgező alkaloidokat tartalmaz.

A görög teknősök sz.a.-felvétele lényegesen kisebb a gazdasági haszonállatokra jel-

lemző értékeknél, a passzázsuk (uborka, fejes saláta, gyermekláncfű) pedig számot-

tevően lassabb. A szakirodalomban a táplálóanyagok emészthetőségével kapcso-

latos szélsőséges értékek hátterében feltehetően az a tény áll, hogy a teknősök a 

kísérlet során részben vagy akár teljes egészében is elfogyaszthatják az ürüléküket.

A fogságban tartott 

hüllőfajok fejlődése 
gyorsabb, mint a termé-

szetes élőhe lyükön

A szárazföldi teknősök a 
növényevő emlősökhöz 

hasonló hatékonysággal 
képesek a tápláló- 

anyagok emésztésére
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A teknősök önkéntes sz.a.-felvételének, a passzázs idejének, valamint a 

különböző táplálóanyagok emészthetőségének ismerete segítséget nyújthat 

a fogságban tartott egyedek megfelelőbb táplálásához, elősegítheti a túltáp-

lálás miatti fokozott növekedési ütem lassítását. A kísérletek célja görög tek-

nősök önkéntes sz.a.-felvételének és a passzázs idejének mérése volt, továbbá 

annak vizsgálata, hogy egyáltalán lehetséges-e a táplálóanyagok emészthe-

tőségének meghatározása teknősökben az ún. teljes gyűjtéses módszer alkal-

mazásával.

ANYAG ÉS MÓDSZER

A 12 görög teknőst (testtömeg 263,0  ±  58,4 g) egyedileg helyeztük el beltéri 

790 × 570 × 420 mm-es, átlátszó műanyagból készült terráriumokban. Alomanya-

got nem használtunk, a teremben napi 12 órás megvilágítást alkalmaztunk, 

amely hő- és fényforrásként szolgált, UV-sugárzást nem biztosított. Ivóvizet ad 

libitum kaptak az állatok. A teremhőmérséklet nappal 25−28 °C, éjszaka 20−22 °C 

volt, a terráriumokban helyileg 30−35 °C-os hőmérsékletet biztosítottunk egye-

dileg elhelyezett spotlámpákkal. A levegő páratartalma 40−60% között volt. Az 

állatok testtömegét hetente mértük Sartorius Scaltec SBC61 típusú digitális 

mérleggel.

A három különböző táplálékot (kígyóuborka, fejes saláta, gyermekláncfű) 

130 × 170 × 30 mm-es műanyag edényben kapták az állatok. Az  1. táblázatban 

látható a növények beltartalmi értéke, amelyet a szabványos módszerek-

kel határoztunk meg. Mindhárom táplálékba kárminvörös indikátort kevertünk  

(60 mg/ttkg-os mennyiségben) a passzázs idejének meghatározásához. E vizs-

gálat során kéthetes előetetést alkalmaztunk, ezen felül – takarmányváltáskor 

− további egy hétig, az új eleség fokozatosan növelt részarányával keverve kap-

ták a táplálékot. A napi sz.a.-felvételt mindhárom esetben 3 × 4 napig mértük.  

A teknősök által ürített összes bélsarat egyedileg gyűjtöttük össze, és fagyasztva 

tároltuk az elemzésig. A statisztikai számításokat R 2.14.2. (R Development Core 

Team, 2009) programmal végeztük. A normalitást quantile-comparison plottal 

ellenőriztük, ANOVA-teszttel hasonlítottuk össze a három különböző táplálékból 

elfogyasztott mennyiséget.

EREDMÉNYEK

Az 1. táblázatban látható adatok alapján elmondható, hogy a fejes saláta sz.a.-tar-

talma lényegesen kisebb, mint a gyermekláncfűé, az utóbbi és a fejes saláta 

sz.a.-ra számított beltartalmi értékei hasonlóak, míg a kígyóuborka fehérje-, 

rost- és zsírtartalma is lényegesen kisebb. 

Kígyóuborka, fejes 
saláta és gyermek-

láncfű emészthetősé-

gét, passzázsidejét, és 
az önkéntesen felvett 

mennyiségét vizsgálták 
görög teknősben

Sza4

g/kg
Nyerszsír5

g/kg sz.a
Nyersrost6

g/kg sz.a
Nyersfehérje7

g/kg sz.a

Kígyóuborka1 40 25 89 151

Gyermekláncfű2 119 42 129 223

Fejes saláta3 55 32 113 203

1. TÁBLÁZAT. A vizsgá-

latban használt növények 

szárazanyag (sz.a.)- és 

táplálóanyag-tartalma

TABLE 1. Dry matter cont-

ent and nutritive values of 

foods used in the study on 

dry matter basis

1slicing cucumber; 2dandelion; 3lettuce; 4dry matter; 5ether extract; 6crude fibre; 7crude 

protein
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A testtömeg %-ában kifejezett (relatív) sz.a.-felvétel 0,3−1,2% között moz-

gott  (2. táblázat). Összehasonlítva az egyes táplálékokból felvett mennyiségeket 

megállapítható, hogy a teknősök szignifikánsan (p  < 0,001) több fejes salátát 

(0,8−4,8 g sz.a./nap) fogyasztottak, mint uborkát (0,5−2,6 g sz.a./nap) vagy gyer-

mekláncfüvet (0,5−3,9 g sz.a./nap). Ebből következően a relatív sz.a.-felvétel a 

fejes saláta esetében (0,8−1,2%) volt a legnagyobb, míg az uborkára (0,4−1,1%) 

és a gyermekláncfűre (0,3−0,9%) vonatkozóan ennél szignifikánsan (p = 0,002; 

p < 0,001) kisebb értékeket mértünk.

A passzázs ideje az uborka (2–4 nap) esetében sokkal kisebb volt (p < 0,001), 

mint a fejes salátánál (6−13 nap) vagy a gyermekláncfűnél (9−14 nap). 

A 7 nap alatt gyűjtött ürülék mennyisége – a táplálékoktól függően − széles 

határok között mozgott (fejes saláta: 0,5–2,0 g sz.a./7 nap; kígyóuborka: 0,0–1,3 g 

sz.a./7 nap; gyermekláncfű: 2,0–2,2 g sz.a/.7 nap). Az állatok többsége (mindhá-

rom eleségnél) részben vagy teljes egészében elfogyasztotta az ürüléket, ezért 

az emészthetőségi számításokat nem lehetett elvégezni.

MEGVITATÁS

Sz.a.-ra számítva a gyermekláncfű és a saláta táplálóanyag-tartalma viszonylag 

közel áll egymáshoz, ugyanakkor jelentős különbség mutatkozik a nedvességtar-

talmukban, ami számottevően befolyásolhatja a sz.a.-felvételt. Kísérletünkben 

a testtömeg %-ában kifejezett sz.a.-felvétel lényegesen kisebb volt (0,4−1,2%), 

mint a gazdasági haszonállatokra jellemző érték (1,5–5%). Irodalmi adat alapján 

a görög teknősök sz.a.-felvétele 0,3–0,6% között mozog (10). Ez kisebb a saját 

értékeinknél, aminek hátterében az abban a kísérletben alkalmazott szénatar-

talmú eleség magasabb rostszintje állhat.

Az élelmiszernövényeket fogyasztó teknősöknél – a gyorsabb fejlődés elke-

rülése érdekében (14) – előnyös lehet a táplálék mennyiségének korlátozása, 

ennek értéke azonban még újabb vizsgálatokat igényel. A növekedési ütem las-

sítása egyrészt a nagyobb víztartalmú, másrészt a rostosabb táplálékok eteté-

A relatív sz.a.-felvétel 
a fejes saláta esetében 
volt a legnagyobb, míg  

a legrövidebb passzázs-

ideje az uborkának volt

A túlzottan gyors 

fejlődés elkerülése 
érdekében a nagyobb 
víztartalmú, ill. rosto-

sabb táplálék etetése 
javasolt

Napi 
sz.a.-felvé-

tel4 (g)

p-érték5

(napi sz.a.-felvételre 
vonatkoztatva)

Napi 
sz.a.-fel-
vétel6 a 

testtömeg 
%-ában (g)

p-érték7

(a testtömeg %-ra 
vonatkoztatva)

Kígyóuborka1 tartomány8 0,5−2,6 p
uborka-gyermekláncfű

 =0,732

p
uborka-saláta

 < 0,01

p
gyermekláncfű –saláta 

< 0,001

0,4−1,1 p
uborka-gyermekláncfű

 = 0,673

p
uborka-saláta

 = 0,002

p
gyermekláncfű-saláta

 < 0,001
átlag ± szórás9 1,6 ± 0,4 0,7 ± 0,2

Gyermekláncfű2 tartomány 0,5−3,9 0,3−0,9

átlag ± szórás 1,5 ± 0,6 0,6 ± 0,2

Fejes saláta3 tartomány 0,8−4,8 0,8−1,2

átlag ± szórás 2,8 ± 0,8 0,9 ± 0,1

2. TÁBLÁZAT. Szárazanyag- (sz.a.-) felvétel

TABLE 2. Dry matter intake

1 slicing cucumber; 2 dandelion;3 lettuce; 4 dry matter intake (g/day); 5 p-value valid for the dry matter intake (g/day); 6 daily 

dry matter intake related to the body weight (%);7 p-value valid for the daily dry matter intake related to the body weight 

(%); 8 range; 9 Mean ± SD
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sével érhető el. Ebből a szempontból – beltartalmi értékei alapján – kedvezőnek 

tűnhet a fejes saláta. Az eredményeinkből azonban látható, hogy a teknősök 

szignifikánsan több salátát fogyasztottak, mint uborkát vagy gyermekláncfü-

vet. Feltételezhető, hogy a táplálóanyag-tartalom mellett a saláta íze, szaga is 

jelentősen befolyásolja a felvett mennyiséget. Kedveltsége miatt a növekedési 

ütem visszafogására nem alkalmazható, ezért  nem javasolható a fejes salátára 

alapozott ad libitum táplálás.

Miután a kígyóuborka rosttartalma a legkisebb, azt várhatnánk, hogy ebből 

fogyasztják a legtöbbet az állatok. Az igen nagy (96%) víztartalma azonban már 

olyan mértékben szab határt a lehetséges sz.a.-felvételnek, hogy ugyancsak 

kerülendő a kizárólagos etetésük.

A gyermekláncfűből felvett kevesebb sz.a. a salátánál nagyobb (129 g/kg sz.a. vs. 

113 g/kg sz.a.) nyersrosttartalmával magyarázható, amelynek hatására csökken az 

elfogyasztható mennyiség. A növekedési ütem lassítása érdekében − különösen 

a fiatal egyedeknél – tehát nagy szerepe lehet e rostban gazdagabb, a teknősök 

természetes étrendjéhez közel álló, kétszikű növénynek. Ez lehetővé teszi nagy-

arányú vagy akár kizárólagos etetését is. E tekintetben tehát a gyermekláncfű 

tekinthető a legelőnyösebbnek az általunk vizsgált három növény közül.

Irodalmi adatok alapján a görög teknősök passzázsideje − az eleség rosttar-

talmától függően − 2,7–12 nap között mozog (12, 22), ami hasonló az általunk 

mért értékekhez. Látható tehát, hogy ez hosszabb (2, 4, 10, 20, 31), mint a növé-

nyevő emlősöké, ami általában 2 nap (5). Ennek oka a változó testhőmérséklettel 

összefüggő lassabb anyagcserén túl az, hogy a rágás hiánya miatti nagyobb 

növényrészek megemésztése több időt vesz igénybe (11). Georgiai üregteknősnél 

(Gopherus polyphemus) átlagosan 13 napot mértek (3), míg a Galápagosi óriás-

teknős (Chelonidis nigra) esetében ez 6−13 nap között mozoghat, de még 28 nap 

elteltével is ürült kontrasztanyag (17, 30). Eredményeink alapján a fejes saláta 

(6−13 nap) és a gyermekláncfű (9−14 nap) passzázsideje hasonló volt, miközben 

az uborka estében lényegesen rövidebbnek (2−4 nap) találtuk azt. Feltételez-

hető, hogy a rövidebb passzázsidő az uborka kisebb rost- és nagyobb víztartal-

mával áll összefüggésben.

A teknősök többsége részben vagy teljes egészében elfogyasztotta az ürülé-

két. A kígyóuborkára jellemző nagy nedvesség- és kis nyersrosttartalom magya-

rázhatná az állatok viselkedését, de az ürülékevés a másik két táplálék esetében 

is előfordult. Ezért egyértelműen látható, hogy a teljes gyűjtéses módszer nem 

alkalmazható a táplálóanyagok emészthetőségének meghatározására, sőt az ürü-

lék teljes mennyiségének elfogyasztása egy indikátoros eljárás elvégzését is lehe-

tetlenné teszi. A témában végzett vizsgálatok nem számolnak be ilyen viselkedés-

ről, de a széles tartományban mozgó emészthetőségi értékek (pl. nyersfehérje 

53–95%; ADF 23–92%) hátterében feltehetőleg ez a jelenség állhat (10, 16, 17).

A dolgozat főbb megállapításai az alábbiakban foglalhatóak össze.

A görög teknősök testtömeg %-ában kifejezett sz.a.-felvétele (0,4−1,2%) 

lényegesen kisebb a gazdasági haszonállatokra jellemző értékeknél (1,5–5%), a 

passzázsuk (uborka: 2–4 nap; fejes saláta: 6−13 nap; gyermekláncfű: 9−14 nap) 

pedig számottevően lassabb.

A szakirodalomban a táplálóanyagok emészthetőségével kapcsolatos szélső-

séges értékek hátterében feltehetően az a tény áll, hogy a teknősök a kísérlet 

során részben vagy akár teljes egészében is elfogyaszthatják az ürüléküket.

Jóllehet a fejes salátát kedvelik a görög teknősök, nem javasolható az erre alapo-

zott, ad libitum táplálásuk. Ugyancsak kerülni kell a kígyóuborka kizárólagos etetését.

Különösen a fiatal egyedek növekedési ütemének lassítása érdekében nagy 

szerepe lehet a gyermekláncfű − mint rostban gazdagabb, a teknősök természe-

tes étrendjéhez közel álló, kétszikű növény – nagyarányú, vagy akár kizárólagos 

etetésének.

Kedveltsége miatt nem 
javasolható a fejes 
salátára alapozott 

ad libitum táplálás

A növekedési ütem las-

sítása céljából a gyer-
mekláncfű tekinthető 
a legelőnyösebbnek a 

vizsgált növények közül

Feltehetően kisebb 
rost és nagyobb víz-

tartalma miatt volt az 
uborkának a legrövi-
debb passzázsideje

Az ürülék elfogyasztása 
miatt a teljes gyűjtéses 

módszer nem alkalmaz-

ható a táplálóanyagok 
emészthetőségének 

meghatározására

Kerülni kell a fejes 
saláta és a kígyóuborka 
ad libitum etetését, de 
ugyanez javasolható a 

gyermekláncfű esetében



312

KEDVENCÁLLAT GÖRÖG TEKNŐSÖK EMÉSZTÉSÉNEK VIZSGÁLATA

1. Baer, D. J. – Oftedal, O. T. et al.: Dietary fibre influences nutri-
ent utilization, growth and dry matter intake of green iguanas 
(Iguana iguana). J. Nutr., 1997. 127. 1501−1507.

2. Barboza, P. S.: Digesta passage and functional anatomy of 
the digestive tract in the desert tortoise (Xerobates agassizii).  
J. Comp. Physiol. B, 1995. 165. 193−202.

3. Bjorndal, K. A.: Digestive efficiency in a temperate herbivorous 
reptile, Gopherus polyphemus. Copeia, 1987. 3. 714−720.

4. Bjorndal, K. A.: Flexibility of digestive responses in two 
generalist herbivores, the tortoises Geochelone carbonaria and 
Geochelone denticulata. Oecologia, 1989. 78. 317−321.

5. Clauss, M. – Schwarm, A. et al.: A case of non-scaling in mam-
malian physiology? Body size, digestive capacity, food intake, and 
ingesta passage in mammalian herbivores. Comp. Biochem. Phy-
siol. A, 2007. 148. 249−265. 

6. Del Vecchio, S. – Burke, R. L. et al.: Seasonal changes in the 
diet of Testudo hermanni hermanni in central Italy. Herpetologica, 
2011. 67. 236−249.

7. Donoghue, S. – Vidal, J., Kronfeld, D.: Growth and morphomet-
rics of green iguanas (Iguana iguana) fed four levels of dietary 
protein. J. Nutr., 1998. 128. 2587−2589.

8. Donoghue, S.: Nutrition. In: Mader, D. R. (ed.), Reptile Medicine 
and Surgery. 2nd ed. Saunders Elsevier. St Louis, Missouri, 2006. 
251–298.

9. Fledelius, B. – Jorgensen, G. W. et al.: Influence of the calcium 
content of the diet offered to Leopard tortoises (Geochelone par-
dalis). Vet. Rec., 2005. 156.  831–835.

10. Franz, R. – Hummel, J. et al.: Herbivorous reptiles and body 
mass: Effects on food intake, digesta retention, digestibility and 
gut capacity, and a comparison with mammals. Comp. Biochem. 
Physiol., A, 2011. 158. 94–101.

11. Fritz, J. − Hummel, J. et al.: To Chew or Not to Chew: Fecal Parti-
cle Size in Herbivorous Reptiles and Mammals. J. Exp. Zool., 2010. 
313. 579–586.

12. Furrer, S. C. – Hatt, J. M. et al.: Comparative study on the 
growth of juvenile Galapagos giant tortoises (Geochelone nigra) 
at the Charles Darwin Research Station (Galapagos Islands, Ecua-
dor) and Zoo Zurich (Zurich, Switzerland). Zoo Biol., 2004. 23. 
177−183. 

13. Gál J. – Molnár M. – Molnár T. – Sós E. – Beregi A. – Molnár V. – 
Ludányi T. – Vincze Z. – Sátorhelyi T. – Tóth T. – Haáz É. – Farkas Sz.: 
Hüllők tartása, takarmányozása és egészségvédelme. Dr. Bollók és 
Társa Bt. Budapest, 2006. 

14. Gramanzini, M. − Di Girolamo, N. et al.: Assessment of dual-
energy X-ray absorptiometry for use in evaluating the effects of 
dietary and environmental management on Hermann’s tortoises 
(Testudo hermanni). Am. J. Vet. Res., 2013. 74. 918–924.

15. Hailey, A.: Digestive efficiency and gut morphology of omnivo-
rous and herbivorous African tortoises. Can. J. Zool., 1997. 75.787–
794.

16. Hatt, J. M. – Gisler, R. et al.: The use of dosed and herbage 
N-alkanes as markers for the determination of intake, digestibi-
lity, mean retention time and diet selection in Galapagos tortoi-
ses (Geochelone nigra). Herpetol. J., 2002. 12. 45–54.

17. Hatt, J. M. – Clauss, M. et al.: Fiber digestibility in juvenile 
Galapagos tortoises (Geochelone nigra) and implications for the 
development of captive animals. Zoo Biol., 2005. 24.185−191.

18. Hatt, J. M.: Raising giant tortoises. In: Fowler, M. E. – Miller 
R. E. (eds.), Zoo and Wild Animal Medicine Current Therapy. 6th ed. 
Saunders. St. Louis, 2008. 144−153.

19. Hazard, L. C. – Shemanski, D. R. – Nagy, K. A.: Nutritional quality 
of natural foods of juvenile and adult Desert tortoises (Gopherus 
agassizii): calcium, phosphorus, and magnesium digestibility.  
J. Herpetol., 2010. 44. 135−147.

20. Karasov, W. H. – Petrossian E. et al.: How do food passage 
rate and assimilation differ between herbivorous lizards and non 
ruminant mammals? Comp. Physiol., 1986. 156. 599–609.

21. Lapid, R. H. – Nir, I. – Robinzon, B.: Growth and body compo-
sition in captive Testudo graeca terrestris fed with a high-energy 
diet. Appl. Herpetol., 2005. 2. 201−209.

22. Liesegang, A. – Hatt, J-M. – Wanner, M.: Influence of different 
dietary calcium levels on the digestibility of Ca, Mg, and P in 
Hermann’s tortoises (Testudo hermanni). J. Anim. Physiol. Anim. 
Nutr., 2007. 91. 459–464.

23. McMaster, M. K. – Downs, C. T.: Digestive parameters and 
water turnover of Leopard tortoises. Comp. Biochem. Physiol. A, 
2008. 151. 114−125.

24. Mushinsky, H. R. – Stilson, T. A. – Mccoy, E. D.: Diet and dietary 
preferences of the juvenile Gopher tortoise (Gopherus polyphe-
mus). Herpetologica, 2003. 59. 475−483.

25. Nagy, K. A. – Henen, B. T. – Vyas, D. B.: Nutritional quality of 
native and introduced food plants of wild desert. J. Herpetol., 
1998. 32. 260−267.

26. Pellitteri-rosa, D. – Sacchi, R. et al.: Do Hermann’s tortoi-
ses (Testudo hermanni) discriminate colours? An experiment with 
natural and artificial stimuli. Ital. J. Zool., 2010. 77. 481-491.

27. Ritz, J. – Griebeler, E. M. et al.: Body size development of cap-
tive and free-ranging African spurred tortoise (Geochelone sul-
cata): High plasticity in reptilian growth rates. Herpetol. J., 2010. 
20. 213−216.

28. Ritz, J. – Hammer, C. – Clauss, M.: Body size development of 
captive and free-ranging Leopard tortoise (Geochelone pardalis). 
Zoo Biol., 2010. 29. 517−525.

29. Ritz, J. – Clauss, M. et al.: Variation in growth and potentially 
associated health status in Hermann’s and Spur-thighed tortoi-
ses (Testudo hermanni and Testudo graeca). Zoo Biol., 2012. 31. 
705–717. 

30. Sadeghayobi, E. – Blake, S. et al.: Digesta retention time in the 
Galápagos tortoise (Chelonoidisnigra). Comp. Biochem. Physiol. A, 
2011. 160. 493–497.

31. Tracy, C. R. – Zimmerman, L. C. et al.: Rates of Food Passage 
in the Digestive Tract of Young Desert Tortoises: Effects of Body 
Size and Diet Quality. Chelonian Conserv. Biol., 2006. 5. 269–273. 

32. Wiesner, CS. – Iben, C.: Influence of environmental humidity 
and dietary protein on pyramidal growth of carapaces in African 
spurred tortoises (Geochelone sulcata). J. Anim. Physiol. Anim. 
Nutr., 2003. 87. 66−74.

Közlésre érk.: 2015. nov. 11. 

IRODALOM



313

MAGYAR ÁLLATORVOSOK LAPJA | 2016. MÁJUS

  138. / 313-319. i

A
K

A
D

É
M

IA
I 

B
E

S
Z

Á
M

O
L

Ó
K

Parazitológia

A parazitológiai szekcióban 15 előadást jelentettek be, 

ami több mint másféleszerese volt a korábbi évek átla-

gának. A szekció elnöke Farkas Róbert volt.

Varga Bálint, Ghidán Ágoston és Fok Éva „Állat- és 

közegészségügyi jelentőségű parazitákkal kapcso-

latos ismeretek tanulmányozása orvos- és állator-

vostan-hallgatók, valamint a praxisban dolgozó ál-

latorvosok körében” c. előadásukban orvostan- és 

állatorvostan-hallgatók, valamint az állatorvosok kö-

rében végzett, a parazitológiai ismeretek felmérését 

célzó kérdőíves felmérésük eredményeiről számoltak 

be. Vizsgálataikat 2015. márciustól júniusig végez-

ték, ennek keretében 430 orvostan-, ill. 78 állatorvos-

tan-hallgató, valamint 144 állatorvos vett részt egy 

több kérdésből álló teszt kitöltésében. A közös kérdé-

sek révén lehetőségük volt összehasonlítani a hallga-

tók, valamint az állatorvosok ismereteit a jelentősebb, 

zoonózist okozó parazitákkal kapcsolatban. Tizenegy 

esetben (44%) az állatorvostan-hallgatók, tíz esetben 

(40%) az állatorvosok, négy esetben (16%) az orvos-

tanhallgatók érték el a legjobb eredményt a helyes 

válaszokra vonatkoztatva. Az állategészségügyileg je-

lentős parazitákat érintő témában a hallgatók a kér-

dések többségénél (61%) értek el magasabb százalé-

kos értéket a jó válasznál, mint az állatorvosok (39%).  

Az orvostanhallgatók körében olyan kérdések is szere-

peltek a kérdőívben, amelyek nem részei a tananyag-

nak, de az adott paraziták növekvő jelentősége miatt 

szükségesnek érezték a hallgatók általános tájékozott-

ságának a felmérését is. Összességében elmondható, 

hogy az állatorvostan-hallgatók tudása frissebb volt a 

végzett állatorvosokéhoz képest, míg az orvostanhall-

gatók – akik a mikrobiológia tantárgy keretében, igen 

alacsony óraszámban tanulják a parazitológiát – a kér-

dések zömében kisebb arányban tudták megjelölni a 

helyes választ. 

Juhász Alexandra „A magyarországi Schistosoma-fer-

tőzöttség elterjedtségének vizsgálati lehetőségei” c. 

előadásában Európa egyetlen őshonos, emlős vér-

mételye, a Schistosoma turkestanicum hazai előfordu-

lásának vizsgálatáról számolt be. A szarvasok zsigeri 

szervei közül az erek kimosásával májakat vizsgált.  

A szövetekben vándorló petéket a szerv szuszpenzi-

ójában mutatta ki, és kidolgozott egy módszert azok 

észrevehetőségének növelésére. A bélsárba jutó peté-

ket az etetőhelyeken összeszedett hullatékokban mu-

tatta ki. A köztigazda csigák élőhelyeit főleg a héjak 



314

AKADÉMIAI 

BESZÁMOLÓK

PARAZITOLÓGIA

alapján azonosította, mivel élő példányokat az utóbbi 

években alig lehetett találni. A vízben úszó métely-

lárvákat attraktánsokat kibocsátó csapdák alkalmazá-

sával igyekezett megtalálni. Noha egyedenként csak 

egy-egy kis májdarab vizsgálatát lehetett elvégezni, a 

fertőzöttségi prevalenciát a szarvasokban a gemenci 

ártéren közel százszázalékosnak találta. Ezzel szem-

ben a hullatékban ritkán voltak megtalálhatók a peték. 

Fertőzött csigát és cerkáriát nem talált, ami részben 

annak tudható be, hogy a nyári szárazság miatt az élő-

helyek tavai kiszáradtak. 

Kucsera István, Danka József, Mezei Eszter és Orosz 

Erika „Magyarországon diagnosztizált taeniosis ese-

tek a 2000–2014-es időszakban” c. előadásukban a 

Taenia saginata és Taenia solium hazai előfordulási 

gyakoriságáról számoltak be. Az Országos Epidemi-

ológiai Központban (OEK) 12  712 személytől szárma-

zó székletmintát vagy ürített féreggyanús képletet, 

ill. a Megyei és Regionális Parazitológiai laboratóriu-

mokkal együtt 328 572 személy mintáját vizsgálták a 

2000–2014-es időszakban. A székletmintákat natívan, 

flotációs (33% ZnSO
4
) és Telemann-féle szedimentáci-

ós dúsítással szemrevételezték. Az ürített féreggyanús 

képleteket makroszkóposan és mikroszkóposan vizs-

gálták. A T. solium cysticercosis szerológiai vizsgálata 

RIDASCREEN Taenia solium IgG EIA (R-Biopharm) vagy 

NovaLisa Taenia solium IgG EIA (NovaTec) és/vagy CY-

STICERCOSIS WB IgG (LDBIO Diagnostics) tesztekkel 

történt. Az OEK Parazitológiai osztályán 12 712 személy 

mintájának mikroszkópos vizsgálata során T. sagina-

tát 16 (0,126%) esetben, Taenia-fajt 6 (0,047%) eset-

ben (összesen 22/0,173%) mutattak ki. Összevonva az 

OEK, valamint a Megyei- és Regionális laboratóriumok 

eredményeit, 328 572 személy vizsgálatát követően T. 

saginatát 20 (0,006%) és Taenia-fajt 19 (0,006%) (ösz-

szesen 39/0,012%) esetben diagnosztizáltak. T. soli-

um egyetlen mintában sem fordult elő. Cysticercosis 

gyanúja miatt 346 személytől származó 383 savóból 

és 70 liquorból 519 ellenanyag-kimutatást végeztek el 

az OEK-ben. 281 személytől csak savót, 5 személytől 

csak liquort, 60 személytől mindkét mintát kaptak. 32 

személynél legalább egy alkalommal pozitív vagy ké-

tes eredmény született (többnyire az EIA-ben). Közülük 

17 személynél történt megerősítő WB-vizsgálat, amely 

csak 1 esetben mutatott kétes mintázatot. Ezért a té-

vesen pozitív EIA-eredmények nem zárhatók ki. A jár-

ványügyi adatbázisból kigyűjtött adatok alapján ebben 

az időszakban 44 bejelentett taeniosis eset volt, 41 

magyar és 3 külföldi személynél, közülük 29 férfi és 15 

nő. A bejelentett esetek közül 6 behurcoltként, a többi 

hazaiként szerepel a nyilvántartásban. A szerzők sze-

rint Magyarországon a humán taeniosis valószínűleg 

aluldiagnosztizált és aluljelentett fertőzés. Ennek el-

lenére az enterális taeniosis manapság meglehetősen 

ritkán fordul elő, a T. solium cysticercosis pedig ka-

zuisztikának számít.

Kálmán Csenge és Farkas Róbert „Kis és nagy stron-

gylidák okozta fertőzöttség vizsgálata hazai ménesek-

ben” c. előadásukban felmérővizsgálatukról számoltak 

be. 2015 tavaszán 5 ménesben összesen 440 lótól egy 

alkalommal bélsármintákat gyűjtöttek, s ezzel egyide-

jűleg feljegyezték a tartással és féregtelenítéssel kap-

csolatos adatokat. A laboratóriumi vizsgálatok során 

először McMaster-módszerrel megállapították a stron-

gylida típusú peték grammonkénti számát. A lárvate-

nyésztést és a lárvák izolálását követően mintánként 

elvégezték a harmadik stádiumú lárvák morfológiai 

vizsgálatát. A vizsgált fonálférgekkel a lovak többsé-

ge (313/440; 71,1%) fertőzöttnek bizonyult. A parasito-

sis állományonkénti prevalenciája 38,7–89,6% között 

változott. A strongylida típusú peték legkisebb gram-

monkénti száma 50, a legnagyobb 1950 volt. A lovak 

többségében (313; 71,1%) kis strongylidák okozták a fer-

tőzöttséget, ezek minden fertőzött lóban jelen voltak. 

Tudomásuk szerint évtizedek óta először került megál-

lapításra, hogy a nagy strongylidák közé tartozó három 

Strongylus-faj továbbra is jelen van a hazai lovakban. 

Ezek lárváit a 440 ló közül 108-ban (24,5%) megtalál-

ták. Leggyakoribb a Strongylus equinus, amellyel a lo-

vak egyötöde (98; 22,3%) volt fertőzött. A legnagyobb 

kórtani jelentőségű S. vulgaris 20, míg a S. edentatus 

7 állat fertőzését okozta. Mindhárom faj egyidejű je-

lenlétét 3 ménesben lehetett megtalálni. A kis és 

nagy strongylidák előfordulása és a lovak kora között 

nem lehetett összefüggést megállapítani. Az ered-

mények alapján kijelenthető, hogy a féregellenes ke-

zelések ellenére a vizsgált ménesekben a lovak több-

sége fertőzött, ami megkérdőjelezi a féregtelenítések 

hatékonyságát. Továbbá megállapítható az is, hogy a 

parazitológiai vizsgálatokra alapozva csak a lovak egy 

részét kellene kezelni, ily módon is csökkenteni annak 

kockázatát, hogy e fonálféregfajok populációiban re-

zisztencia alakuljon ki az alkalmazott féregellenes ha-

tóanyagokkal szemben.

Majoros Gábor „A sertésmájak tejfoltosságának vizs-

gálata” c. előadásában vágóhidakon gyűjtött ún. „tej-

foltos” májak vizsgálatáról számolt be. Három év alatt, 

vágóhidakról származó 204 sertésmáj darabot vagy 

teljes májat vizsgált meg vándorló lárvák jelenlétére. 

A szervek emésztéses, szuszpendálásos, kompresszó-

riumos és szövettani vizsgálatát végezte el. A lárvákat 

az elváltozott területeken és az ép májszövetben is ke-

reste. A megvizsgált szervekben egyetlen lárvát sem 

tudott kimutatni annak ellenére, hogy szabad szem-

mel mindegyik megvizsgált májon jellegzetes elválto-
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zások voltak láthatók. A „tejfoltos” májakat gyakorlott 

húsvizsgálók válogatták ki a legtipikusabb és legsűrűb-

ben előforduló elváltozások alapján. Sem az elváltozott 

részeken, sem az elváltozásokat nem mutató májpa-

renchymában nem találta paraziták nyomát, noha a 

májlebenykék közötti, megszélesedett sövények szö-

vettani szerkezete eosinophyl granulocyták bőséges 

előfordulásáról tanúskodott. Mivel hasonló féreglárvá-

kat más állatok szerveiből sikeresen tudott kimutatni 

az általa alkalmazott eljárásokkal, továbbá a megvizs-

gált minták is megfelelőek voltak, feltételezhető, hogy 

nem módszertani hiba okozta a lárvák megtalálásának 

hiányát. Elképzelhető annak lehetősége, hogy a tejfol-

tok megjelenésének idején már egyetlen lárva se tar-

tózkodjon a májban, de ez valószínűtlen a feltehetően 

folyamatos invázió és a tejfoltok nagy száma miatt.  

A legvalószínűbbnek az tűnik, hogy ezt az immunreak-

cióként létrejövő folyamatot mégsem kizárólag csak az 

orsóféreglárvák okozhatják, ezért a „tejfoltosság” tény-

leges oka nem mindig írható az orsóférgek rovására. 

Szélesebb körű és alaposabb vizsgálat lenne szüksé-

ges az ascariosis tényleges károkozásának megállapí-

tására és az ellene való védekezés hatékonyságának 

fokozására.

Ács Zoltán és Sugár László „Magyarországi szarvas-

félékben élő nagy tüdőférgek (Dictyocaulus spp.) po-

pulációgenetikai elemzése” c. előadásukban a termé-

szetes környezetben levő szarvasféle gazdaállatokban 

élősködő Dictyocaulus tüdőférgek genetikai struktu-

ráltságának vizsgálatáról számoltak be. Kifejlett tüdő-

férgeket gyűjtöttek be a vadászatokon elejtett gím- 

(Cervus elaphus), ill. dámszarvasok (Dama dama) és 

őzek (Capreolus capreolus) légcsövéből és hörgőiből. 

A minták Magyarország 23 helyéről származtak, és 

egy gyűjtőhelyről a Keleti-Kárpátokból. Teljes geno-

mi DNS-t vontak ki egyedenként a féregpéldányokból. 

PCR-es felszaporítást, majd szekvenálást végeztek a 

mitokondriális citokróm c oxidáz 1 alegység (cox1) 5’ 

végi „barcode” régiójára (657 bp). A filogenetikai elem-

zés 3 erősen alátámasztott kládba sorolta a magyaror-

szági tüdőféregmintákat (99% bootstrap támogatás).  

A DNS-szekvenciadivergenciák kládon belüli (< 2%) és 

kládok közötti (> 13%) értékeiből következtetve a 3 klád 

különböző tüdőféregfajoknak felel meg. Az analízis so-

rán egy leíratlan faj is előkerült (Dictyocaulus sp. n.).  

A 3 fajból vizsgált 106 magyarországi tüdőféregpél-

dányban összesen 70 haplotípust azonosítottunk.  

A Dictyocaulus capreolus kisebb genetikai diverzitást 

mutatott (π  =  0,0086), mint a Dictyocaulus ecker-

ti (π = 0,0184). A vizsgált D. eckerti térben elkülönített 

állományai genetikailag változatosak (π  =  0,0099–

0,0239), de a haplotípus-eloszlás látszólag nem mutat 

populációs különbségeket. A vizsgált Dictycaulus-fajok 

két különböző populációgenetikai osztályt mutattak. 

(1) A D. eckerti populációgenetikai elemzése nagyfokú 

génáramlást mutatott a gyengén strukturált térbeli 

populációk között, és a tanulmányozott 3 szimpatri-

kus gazdafaj szerint is. Főbb gazdái (gímszarvas, dám-

vad) nagy vándorlási hajlammal rendelkeznek. A magas 

migrációs érték erős genetikai kapcsolódást jelez a D. 

eckerti állományok között. Az eredmények alapján a D. 

eckerti a vadon élő kérődzők diverz genetikai hátterű, 

generalista élősködője. (2) A D. capreolus közepes po-

pulációgenetikai struktúrát, alacsonyabb diszperziós 

képességet jelez. Gazdaállata az őz, kevésbé vándorló, 

ill. territoriális fajnak tekinthető, ami magyarázhatja az 

erősebb genetikai elkülönültség mintázatot. A D. cap-

reolus rejtett genetikai struktúrája távolságfüggő, ami 

az őz diszperziós életmódjának a következménye.

Bacsadi Árpád, Papp Attila, Szeredi Levente, Tóth Ger-

gely, Nemes Csaba, Imre Viktória, Tolnai Zoltán, Széll 

Zoltán és Sréter Tamás „Paraziták terjedése a változó 

európai környezetben: a szívféreg példája hazánkból” 

c. előadásukban retrospektív és periódus prevalencia-

vizsgálataikról számoltak be, melynek célja a Dirofilaria 

immitis földrajzi elterjedtségének és a terjedés idő-

beli lefolyásának vizsgálata volt hazánkban. A NÉBIH 

központi és regionális laboratóriumaiba 2001 és 2015 

között beküldött 2622 kutyahulla kórbonctani jegyző-

könyveit dolgozták fel szívférgesség szempontjából. A 

hazai becsült vörös róka (Vulpes vulpes) populáció több 

mint 1%-ára (n = 936) kiterjedő felmérő vizsgálatot vé-

geztek minden megyében a D. immitis fertőzöttség 

felderítése céljából 2013 és 2014 között. A laboratóri-

umaikba 2007 és 2014 között beküldött összes arany-

sakál (Canis aureus) hullát is megvizsgálták szívféreg- 

fertőzöttségre. Az állatok származási helyét térinfor-

matikai adatbázisban rögzítették. Autochton szívfér-

gességet mutattak ki 27 kutyában, 23 vörös rókában 

és 2 aranysakálban. A 18 súlyosan fertőzött kutyából 

11 elhullását okozhatta a parazita. Az időbeli lefolyás 

vizsgálata alapján a D. immitis 2007-ben telepedhetett 

meg hazánkban. Ezt követően a parazita előfordulási 

gyakoriságának, ill. földrajzi elterjedtségének növeke-

dése volt megfigyelhető napjainkig. Vizsgálataik alap-

ján a hőmérséklet és a kutyafélék D. immitis fertő-

zöttsége közötti pozitív korreláció alátámasztja, hogy 

elsősorban a hőmérséklet befolyásolja a parazita hazai 

elterjedtségét. Emiatt a szívféreg megtelepedésére 

hazánkban az Alföld éghajlata a legalkalmasabb. Vizs-

gálataik alapján az Alföld napjainkra D. immitis endémi-

ás régióvá vált, ahol a parazita előfordulási gyakorisága 

hasonló kutyákban (4,6%; 95% CI = 3,0−7,1%) és vörös 

rókákban (4,5%; 95% CI = 3,0−6,7%). Sporadikus esetek 

hazánk más régióiban is előfordulnak, de a kutyák kli-

nikai szempontból jelentős fertőzöttségére elsősorban 
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az Alföldön kell számítani. A D. immitis hazai megte-

lepedésével kapcsolatos eredményink egybevágnak a 

közelmúltban kifejlesztett, éghajlat alapú előrejelzési 

modell prognózisával. A szívférgesség és az arany-

sakál, mint rezervoár gazda, kelet-európai földrajzi 

elterjedtségének növekedését és annak időbeli lefo-

lyását összevetve azonban úgy tűnik, hogy a globális 

felmelegedésen túl az aranysakál természetvédelmi 

intézkedéseknek köszönhető növekvő terjedése és 

egyedszáma is szerepet játszhat a szívféreg térségbeli 

terjedésében. Fertőzöttségük alacsony intenzitása és 

a mikrofilarémia hiánya alapján a rókák nem a legal-

kalmasabb gazdái a parazitának, azonban vizsgálatuk 

alkalmas az új európai endémiás területek felderíté-

sére, mert a D. immitis földrajzi elterjedtsége és elő-

fordulási gyakorisága hasonló kutyákban és rókákban. 

Tekintettel arra, hogy a változó európai környezet szá-

mos parazita elterjedtégét befolyásolja, célszerű lenne 

a fentiekhez hasonló vizsgálatokat más parazitózisokra 

is kiterjeszteni.

Egyed Zsuzsanna, Széll Zoltán, Varga István és Sréter 

Tamás „Új parazitózis és parazitozoonózis: az oncho-

cercosis lupi leírása, jellemzése és az azóta történtek” 

c. előadásukban egy új, növekvő jelentőségő parazitó-

zisról és parazitozoonózisról, az onchocercosis lupiról 

számoltak be. Európában elsőként 2001-ben állapí-

tották meg a parazitózis előfordulását. Ezt követően 

összesen további hét esetben észleltek szem-oncho-

cercosist hazai kutyákban, és megállapították a para-

zitózis előfordulását Portugáliában, továbbá igazolták 

görögországi jelenlétét is. Bizonyították, hogy a para-

zita morfológiája jelentősen eltér minden eddig ismert 

Onchocerca-fajétól, és mind a parazita, mind az abban 

élő Wolbachia endoszimbionták DNS-szekvenciái je-

lentősen eltérnek a nemzetség többi tagjának szek-

venciáitól. Tekintettel a fentiekre és arra a tényre, hogy 

a kutyákban élősködő nőstény férgeknél minden eset-

ben mikrofilária-ürítés volt megfigyelhető, a kutyák a 

parazita végleges gazdáinak tűntek. Akkori véleményük 

szerint a parazita az eredetileg egy kaukázusi farkas 

szemelváltozásaiból izolált és orosz nyelven leírt, de 

valid fajként senki által el nem fogadott Onchocerca 

lupi Rodonaja 1967 volt. Sokáig egyedül voltak vélemé-

nyükkel. Jellemezték a parazita által okozott klinikai 

tüneteket, kórtani elváltozásokat, leírták a laboratóri-

umi kórjelzést, a betegség gyógykezelését és az iro-

dalomban leírt eset alapján valószínűsítették zoono-

tikus jelentőségét. Az O. lupi súlyos heveny, ill. idült 

szemmegbetegedést okoz kutyákban. A kórjelzés a 

mikrofiláriák bőrbioptátumból való lárvaizolálásos ki-

mutatásával történhet, a betegség gyógykezelése a 

férgek sebészi eltávolításával lehetséges. Ezt követő-

en a parazita előfordulását megállapították Svájcban, 

Németországban, Romániában, Törökországban, Irán-

ban, Tunéziában, Egyiptomban és az Egyesült Államok 

nyolc tagállamában. A publikált kutyaesetek száma ma 

már meghaladja a kétszázat. A parazitát három eset-

ben leírták macskából és tizenkét esetben emberből 

is. A fertőzöttség mind kutyában, mind macskában és 

érdekes módon két emberben is mikrofilária-ürítés-

sel járt, azaz úgy tűnik, hogy a kutyán kívül a macska 

és az ember is végleges gazdája lehet a parazitának.  

A morfológiai és a genetikai vizsgálatok minden eset-

ben igazolták, hogy a parazita azonos volt az általuk 

jellemzett parazitával. Mára a parazitológus körökben 

általánosan elfogadott, hogy a fertőzéseket az O. lupi 

okozza, és új, növekvő jelentőségű parazitózissal és 

parazitozoonózissal állunk szemben. Amerikai kuta-

tók a közelmúltban azonosították a parazita vektorát,  

a Simulium tribulatumot. Ennek jelentősége óriási, 

ugyanis az ember Onchocerca volvulus okozta meg-

betegedése elleni gyógyszer- és vakcinafejlesztések 

legfőbb gátja, hogy nem rendelkezünk megfelelő labo-

ratóriumi parazita-gazda modellel. SPF kutyák labora-

tóriumban fenntartott vektorok segítségével való fer-

tőzése lehetővé teszi egy ilyen gazda-parazita modell 

létrehozását, amely új lökést adhat az ember oncho-

cercosisa elleni küzdelemnek. E betegség több mint 

egymillió ember gyógyíthatatlan vakságáért, ill. végle-

ges látáskárosodásáért felelős világszerte.

Széll Zoltán, Bodrogi Berta és Sréter Tamás „Növek-

vő jelentőségű betegségek kevéssé ismert vektorai: a 

hazai törpeszúnyog felmérő vizsgálat tapasztalatai” c. 

előadásukban Culicoides-fajok hazai elterjdtségével és 

szezonalitsával kapcsolatos felmérő vizsgálataikról szá-

moltak be. A vizsgálatok időtartama alatt (2008−2012, 

2014−2015) összesen 82 gyűjtési helyről származó 669 

csapdatartalmat vizsgáltak, amelyekben a milliós 

nagyságrendű ízeltlábú tömegéből 85673 Culicoides 

egyedet azonosítottak fajkomplex vagy faj szinten.  

A vizsgálatok eredményei alapján a kéknyelv-beteg-

ség legjelentősebb dél-európai vektora, a Culicoides 

imicola hazánkban nem fordul elő. Magyarországon a 

Culicoides pulicaris complex, a kéknyelv-betegség vírus 

egyik vektorcsoportja van jelen a legnagyobb hányad-

ban (63,5%), de egyes megyékben az összes csapdá-

zott törpeszúnyog 90%-a ebből a fajkomplexből ke-

rült ki. A kórokozó másik vektorcsoportja, a Culicoides  

obsoletus complex az összes törpeszúnyog 11,7%-át 

tette ki. A Culicoides nubeculosus complex az összes 

egyed 12,3%-a, míg a más Culicoides-fajok az összes 

egyed 12,5%-át tették ki. Az egyéb fajok közül a Culi-

coides pictipennis, a Culicoides festivipennis, a Culicoi-

des fascipennis, a Culicoides salinarius/circumscriptus 

és a Culicoides parroti hazai előfordulását igazolták.  

A vizsgált időszak összesített adatai alapján hazánkban 
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a törpeszúnyogok aktivitása bimodális, bár egyes évek 

között jelentős különbségek voltak. Hazánkban az első 

törpeszúnyogok rendszerint áprilisban jelennek meg. 

Májusban az egyedszámuk jelentősen emelkedik, ek-

kor figyelhető meg az aktivitásuk első csúcsa. A nyá-

ri hónapokban a törpeszúnyogok aktivitása mérsék-

lődik, majd augusztusban figyelhető meg egy újabb, 

de a májusinál kisebb aktivitási csúcs. Szeptembertől 

aktivitásuk jelentősen visszaesik, majd decemberben 

megszűnik, bár sporadikus előfordulásuk alkalmanként 

télen is megfigyelhető volt. Eredményeik alapján ha-

zánkban a törpeszúnyogok – bár eltérő egyedszámban 

és faji összetételben – szinte mindenütt előfordulnak 

az állattartó telepek közelében. Hazánk az Alpok föld-

rajzi akadály szerepe miatt a Balkán kapujaként je-

lentős szerepet tölt be a kéknyelv-betegség és más 

vektorok terjesztette betegségek európai járványtaná-

ban, azaz a kórokozó délkeletről északra és nyugatra 

történő terjedésében. Mindezek ismeretében indokolt 

lenne a hazai Culicoides felmérővizsgálatok folytatása 

és az entomológiai felmérések kiterjesztése más vek-

torfajokra, ill. a mediterrán térségben előforduló más 

kórokozókra is.

Hornok Sándor, Kováts Dávid, Flaisz Barbara, Csör-

gő Tibor, Könczöl Árpád, Balogh György Tibor, Csorba 

Attila és Hunyadi Attila „A rovarevés járulékos előnye: 

az énekesmadarak által felvett ízeltlábú vedlési hor-

monok károsíthatják kullancsaikat” c. előadásukban 

az ekdiszteroidok kullancslárvák és nimfák apolysist 

okozó hatásának vizsgálatáról számoltak be. Három év 

alatt (2012–2014) kullancsokat gyűjtöttek gyűrűzés cél-

jából befogott énekes madarakról. A kullancsok faját 

morfológiai alapon meghatározták, és megvizsgálták 

az apolysis előfordulását. Véletlenszerűen kiválasztott 

kullancsfertőzött madarakból alvadásban gátolt vér-

mintát is gyűjtöttek, amelyek közül 18-at az ekdisz-

teroidok mérésére folyadékkromatográfiával kapcsolt 

tandem tömegspektrometriás analízisnek (HPLC-MS/

MS) vetették alá. Összesen 3330 kullancslárvát és 

-nimfát gyűjtöttek 1164 énekes madárról, amelyek 46 

fajba tartoztak. A kullancsok jelentős része (20,5%) 

apolysist mutatott. Az apolysis jelenségét szezonális 

változás jellemezte: gyakorisági csúcsa júliusban volt. 

Ez szignifikáns összefüggést mutatott a lepkék egyed-

szám-változásának szakirodalmi adataival, aminek 

hátterében az állhat, hogy a hernyók a rovarevő mada-

rak legvalószínűbb ekdiszteroid forrásai. A 18 kullancs-

fertőzött madár vérmintái közül nyolcban legalább egy, 

legfeljebb hét különféle ekdiszteroidot, ill. ekdiszteroid 

származékot tudtak kimutatni, gyakran igen magas 

koncentrációban (akár 8 µg/ml 20-hydroxyecdysone). 

Az ízeltlábú vedlési hormonok jelenléte (az apolysishez 

hasonlóan) a nyári időszakban volt a legjellemzőbb. 

Eredményeik alapján a természetes úton felvett ízelt-

lábú vedlési hormonok nagy koncentrációt érnek el a 

rovarevő énekes madarak vérében. Ezek a (kullancsok 

szempontjából) exogén ekdiszteroidok valószínűleg 

kórosan hatnak a madárkullancsokra azáltal, hogy már 

a gazdán apolysist indukálhatnak, ami élettani körül-

mények között nem következik be. Mivel a vedlési hor-

monok az ízeltlábúak táplálkozásának felfüggesztését, 

nyálmirigysorvadását is okozhatják, feltételezik, hogy a 

rovarevő madarak vérében jelen lévő ekdiszteroidok le-

rövidíthetik a kullancsok vérszívási idejét, és így befo-

lyásolhatják a kullancs közvetítette kórokozók átvitelét.

Hornok Sándor, Agustín Estrada-Peña, Kontschán Jenő, 

Olivier Plantard, Bernd Kunz, Andrei D. Mihalca, Adora 

Thabah, Snežana Tomanović, Jelena Burazerović, Takács 

Nóra, Görföl Tamás, Estók Péter, Vuong Tan Tu, Szőke 

Krisztina, Isabel G. Fernández de Mera, José de la  

Fuente, Mamoru Takahashi, Takeo Yamauchi és Ai Takano  

„Az Eurázsia-szerte elterjedt három denevérkul-

lancs-faj valószínűleg három fajkomplexet alkot” c. 

előadásukban az Ixodes vespertilionis és az Ixodes 

simplex kullancsfajok taxonómiájának vizsgálatáról és 

a denevérkullancsok taxonómiai revíziójának elindítá-

sáról számoltak be. A vizsgálathoz 21 kullancsot hasz-

náltak, amelyeket hat európai és négy ázsiai országban 

gyűjtöttek. Ezekből DNS-t vontak ki, majd három mi-

tokondriális gén (COI, 16S és 12S) egy-egy szakaszának 

összehasonlításához PCR-t és szekvenálást végeztek. 

A Spanyolországból és Európa más térségeiből szárma-

zó I. vespertilionis példányok részleges COI-szekvenciája 

csak 94,6%-ban volt azonos, de ezek között nem volt 

morfológiai eltérés. E kullancsfaj Vietnamban gyűjtött 

példánya a COI-génszakasz alapján mindössze 84,1%-

ban egyezett az európai mintákkal, és kisebb morfológi-

ai különbséget is mutatott. Egy-egy kullancs Vietnam-

ból és Japánból felépítésében az Ixodes ariadnae fajra 

emlékeztetett, amelyet eddig csak Európában gyűjtöt-

tek. Két ázsiai I. simplex is jelentősen eltért genetikailag 

az ugyanebbe a fajba sorolt európai izolátumoktól. A há-

rom kullancsfaj filogenetikai viszonyai denevér gazdafa-

jaik filogenetikai viszonyait tükrözték. A három vizsgált 

kullancsfaj Eurázsia egymástól távoli részeiben gyűjtött, 

eddig azonos fajúnak tartott példányai a COI-génsza-

kasz alapján 9–16%-ban térnek el, ami meghaladja a 

fajon belül jellemző legfeljebb 6%-os eltérést. Ezért az 

I. vespertilionis, az I. ariadnae és az I. simplex esetében 

is valószínűleg több (kriptikus) fajról, ill. összességében 

három fajkomplexről van szó, amit részletesebb morfo-

lógiai összehasonlításuk tehet egyértelművé.

Szőke Krisztina, Sándor Attila, Estók Péter, Kováts Dá-

vid, Boldogh Sándor, Görföl Tamás, Bernd Kunz, Föld-

vári Gábor, Barti Levente, Gianluca D'Amico, Alexandra 
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Corduneanu és Hornok Sándor „Új adatok a denevérek 

külső élősködőinek előfordulásáról Közép- és Kelet- 

Európában” c. előadásukban a denevérek kullancsfa-

unájának vizsgálatáról számoltak be. Magyarországon 

az elmúlt négy évben (2012–2015), Németországban és 

Romániában 2015-ben külső élősködőket gyűjtöttek 

denevérekről és azok környezetéből (főként barlang-

falról). A kórokozó-kimutatáshoz történő DNS-kivonást 

megelőzően a denevérek ektoparazitáit területi és gaz-

dafaj szerinti előfordulás szempontjából rendszerez-

ték. Összesen 214 denevérről 314 kullancsot gyűjtöt-

tek. A hazánkban világviszonylatban először megtalált 

és leírt új kullancsfaj, az Ixodes ariadnae előfordulását 

először igazolták Közép-Európa tőlünk északnyugatra 

fekvő térségében, Németországban. Ugyanakkor e kul-

lancsfajt a széles körű romániai denevérkullancs-gyűj-

tés során egyetlen esetben sem sikerült megtalálni. 

Az I. ariadnae fajt hazánkban barna hosszúfülű-dene-

véren (Plecotus auritus) kívül szinte kizárólag a Myotis 

nem képviselőiről gyűjtötték. Ugyanakkor a Myotis-fa-

jokon Erdélyben az Ixodes vespertilionis fordult elő. Az I. 

vespertilionis mindkét térségben előkerült tipikus gaz-

dáiról, a patkósdenevérekről (Rhinolophus spp.). A har-

madik kullancsfaj, az I. simplex ritka kivételtől eltekint-

ve hosszúszárnyú denevéren (Miniopterus schreibersii) 

fordult elő. Mindhárom kullancsfajnál több új gazda-

fajt állapítottak meg (amelyekről tudomásuk szerint 

eddig nem jelentették), így az I. ariadnae hat újabb 

Myotis-fajon, az I. vespertilionis két újabb Myotis-fajon, 

ill. az Eptesicus, Rhinolophus genusok egy-egy képvi-

selőjén, továbbá az I. simplex nyugati piszedenevéren 

(Barbastella barbastellus) is előfordul. A denevérek kör-

nyezetéből gyűjtött kullancsok, ill. az óvantagok, atkák, 

poloskák, bolhák adatfeldolgozását megkezdték. Ered-

ményeik alapján a denevérkullancsok gazdaspektruma 

két, földrajzilag közeli térség (Magyarország–Erdély) 

között is jelentős eltéréseket mutathat, valószínűleg a 

denevérmozgással (vándorlással) összefüggő kapcso-

lat hiánya miatt, ami további kutatást igényel.

Földvári Gábor, Szekeres Sándor, Majoros Gábor, Ju-

hász Alexandra, Mándoki Míra, Hornok Sándor, Fok Éva 

és Hein Sprong „Rickettsia massiliae-vel fertőzött Rhi-

picephalus sanguinues góc felbukkanása Közép-Ma-

gyarországon” c. előadásukban egy hazánkban nem 

honos kullancsfaj, de számos köz- és állat-egészség-

ügyi jelentőségű kórokozó vektoraként ismert Rhipi-

cephalus sanguineus hazai megjelenéséről számoltak 

be. Tavaly júliusban egy keverék kutyáról nagyszámú 

kullancs nimfa érkezett vizsgálatra. Augusztusban egy 

beagle került a Patológiai Tanszékre, amelyről szintén 

nagy mennyiségű azonos szívottsági állapotú nimfát 

távolítottak el. Mindkét állat ugyanarról a Pest megyei 

ebrendészeti telepről származott, ugyanabból a ken-

nelből. Vedlést követően az adult példányok egyértel-

műen a R. sanguineus faj bélyegeit mutatták, és ezt 

molekuláris biológiai vizsgálatok is megerősítették.  

A helyszínen nagy mennyiségben találták meg a kul-

lancsokat mindhárom stádiumban. A kennelt hipóval és 

Neostomosannal is lekezelték, ennek ellenére a kennel 

falán, padlóján, a rácsokon és repedésekben sok élő 

kullancsot is találtak. Az időközben itt elhelyezett há-

rom keverék kölyökkutyán is találtak kullancsokat. Mivel 

a telep anyagi lehetőségei korlátozottak voltak, a kul-

lancsok elpusztítására a felületek lánggal történő per-

zselését ajánlották. A kennel perzselése után is meg 

lehetett még figyelni élő példányokat, majd a másod-

szori perzselés és azt követő Neostomosanos kezelés 

szeptemberben szüntette meg a kullancsok jelenlétét. 

A telep környékén és a legelőször kullancsosnak talált 

kutya befogási helyén zászlózással nem találtak R. san-

guineust. A kennel területéről összesen több mint ezer 

R. sanguineus példány gyűjtöttek be. Ezek többsége 

adult volt, de nimfát és lárvát is gyűjtöttek. A helyszíni 

megfigyelések és a többszöri sikertelen kiirtás alapján 

több tízezresre becsülték a kennelben egy időben je-

len lévő kullancspopuláció nagyságát. A behurcolt kul-

lancs származási helyét nem sikerült azonosítani, de 

az előzetes molekuláris adatok alapján lehetséges egy 

Olaszországból történt behurcolás. Az elsőként fertő-

zöttnek talált keverék kutyából és a három kölyökku-

tyából vért vettek, és a belőlük kivont DNS-mintákon 

végzett, Rickettsia-fajokra irányuló molekuláris bioló-

giai vizsgálatok negatív eredményt adtak. A kvantitatív 

PCR a vizsgált 184 kullancs esetében viszont 68%-os 

pozitivitást mutatott Rickettsia-fajokra. Az egyetlen 

szekvenálással azonosítható faj a humán patogén R. 

massiliae volt. Az eset felhívja a figyelmet arra, hogy 

hazánkban is bármikor kialakulhat R. sanguineus góc, 

amely komoly egészségügyi következményekkel járhat 

mind a kutyákra, mind az emberekre nézve.

Tóth Evelin, Szekeres Sándor és Földvári Gábor „Borrelia 

miyamotoi vizsgálata gázolt sünökben és a róluk eltá-

volított kullancsokban” c. előadásukban a hazánkban 

élő keleti sün (Erinaceus roumanicus), ill. a rajtuk élős-

ködő kullancsok nemrégiben felfedezett, kullancsok ál-

tal terjesztett, és visszatérő lázat okozó Borrelia miya-

motoi zoonotikus spirochaetákkal való fertőzöttségéről 

számoltak be. A keleti sün védett állat, így vizsgálatuk-

hoz csakis elhullott egyedeket használhattak. Sajátos 

védekezésük miatt gyakran esnek áldozatául a közúti 

forgalomnak, így kísérletükben nagyrészt gépjárművek 

által elgázolt és az utakról begyűjtött tetemeket vizs-

gáltak. A 23 elütött sünt begyűjtés után felboncolták, 

és az autolízis fokának megfelelően szöveti mintákat 

vettek a bőrükből, lépükből, izmaikból és egyes ese-

tekben a vérükből, májukból is (összesen 52 minta), 
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és ezeket vizsgálták molekuláris módszerekkel. A min-

tákból DNS-kivonó kittel izolálták a DNS-t, majd valós 

idejű polimeráz-láncreakció (qPCR) vizsgálattal igazol-

ták a kórokozók jelenlétét. A tetemek közül 9 egyedről 

több mint 400 kullancsot, valamint 5 sünről 400 darab 

sünbolhát (Archaeopsylla erinacei) távolítottak el. Két 

kullancsfaj, az Ixodes ricinus és az Ixodes hexagonus 

példányait azonosították, amelyek között egyaránt ta-

láltak adultokat, nimfákat és lárvákat is. A határozás 

után alkalikus hidrolízissel vonták ki a DNS-t a kullan-

csokból, majd a szöveti mintákhoz hasonlóan qPCR-

rel mutattak ki a B. miyamotoi baktériumok jelenlétét. 

A 23 vizsgált sünből 17 (74%) bizonyult B. miyamotoi 

pozitívnak. Mindkét kullancsfaj egyedei között talál-

tak fertőzötteket, és PCR-negatív sünökről eltávolított  

I. ricinus és I. hexagonus példányok is fertőzöttnek bi-

zonyultak. A vizsgált viszonylag kis mintaszám alapján 

előzetes eredményeik arra utalnak, hogy a városi keleti 

sünök jelentős szerepet játszhatnak a nemrég felfede-

zett kórokozó, a B. miyamotoi járványtani ciklusában.

Piross Imre Sándor, Fehérvári Péter, Vas Zoltán, Harnos 

Andrea, Szabó Krisztián, Bertók Péter, Solt Szabolcs, 

Palatitz Péter és Rózsa Lajos „Gazdaivar-függő terje-

dési és fertőzöttségi mintázatok a kék vércsék (Falco 

vespertinus) tolltetveinél” c. előadásukban a tolltetvek 

szülőkről a hím és nőstény fiókákra való terjedésének 

vizsgálatáról számoltak be. A vizsgálatot egy fokozot-

tan védett madárfajon, a kék vércsén (Falco vesperti-

nus) és tolltetvein végezték 2012-ben és 2014-ben a 

Cserebökényi, Vásárhelyi- és Csanádi-puszták mes-

terséges fészektelepeken. Az ektoparazitákat piretrin-

tartalmú rovarölő porral gyűjtötték. A fiókák ivarának 

meghatározásához PCR-alapú módszert használtak.  

A gazda tulajdonságainak tolltetű-fertőzöttségre gya-

korolt hatását általánosított lineáris modellekkel ele-

mezték. A madarakon négy tetűfajt találtak, melyek 

közül egyet eddig csak család szintig sikerült megha-

tározni (Amblycera: Menoponidae), a Laemobothrion 

tinnunculinak pedig ez az első ismert előfordulása kék 

vércsén. A Colpocephalum subzerafae a fejlődő tokos 

tollak megrágása mellett hámtörmelékkel és vérrel, 

míg a Degeeriella rufa a tollak anyagával táplálkozik. 

A C. subzerafae abundanciáját a fiókákon a gazda iva-

ra befolyásolta, és a tojókon hím fészektestvéreikhez 

képest szignifikánsan nagyobb volt. A D. rufa abundan-

ciáját ugyanakkor a fióka korát és fejlettségét jellemző 

félszárnyhossz befolyásolta szignifikánsan. A C. subze-

rafae mennyisége az adult madarakon a testméretet 

jellemző paraméterekkel nő, ill. a költéskezdés óta el-

telt napok számával csökken, és a tojókon szignifikán-

san több egyed található. A felnőtt madarak D. rufával 

való fertőzöttsége a félszárnyhosszal, a költéskezdés 

óta eltelt napok számával szignifikánsan nő, és na-

gyobb a tojók esetében. A kék vércse két leggyako-

ribb tetűfajánál ivarfüggő fertőzöttségi mintázatokat 

mutattak ki, a C. subzerafae esetében már a vertikális 

transzmisszió során is. A D. rufa feltehetően eltérő ter-

jedési stratégiát alkalmaz, csak akkor terjed át a fió-

kákra, amikor azok tollazati fejlettsége már megfelelő 

számára. Az eredmények alapján a gazda ivara önma-

gában is hatással lehet a paraziták fitneszére, egyes 

élősködők ennek megfelelően egyenlőtlen terjedést 

mutatnak.

Dr. Sréter Tamás
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